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Ujkultur programme!
(Jegyzetek egy végrendelet margó­

jára.)
Irta: Pongrácz Kálmán.

Anatole France-nak egyik érdekes, 
de kevésbé keresztény szellemű re­
gényében Zénothemis filozófus egy 
pogány lakoma mámoros disputá­
jában azt a tételt igyekszik bebizo­
nyítani, hogy Judás apostol a maga 
harminc ezüstpénzes árulásával tet­
te teljessé Jézus küldetését.

Judas bűne tehat végeredmény­
ben és világtörténeti megvilágítás­
ban szükséges és elengedhetetlen 
volt, mert lehetővé tette a megvál­
tás nagyszerű és isteni müvét, egyé­
nileg bűnös cselekedete rugójává 
vált a világhistória egyik legna­
gyobb és legcsodálatosabb hatású 
eseményének.

A háború előtti materialista gon­
dolkodás ilyen „megváltó bűnös­
ként" fogadta az 1914-ben kitört vi­
lágháborút. Úgy gondolták, hogy a 
lángba borult Európa a háború 
okozta rengeteg véráldozat és szen­
vedés után hivatásának tudatára ! 
ébred, a háború, mint a végső ki­
bontakozáshoz és örök békéhez 
vezető szükséges rossz felnyitja 
majd az egész emberiség szemét és 
a fegyverek elcsendesülésével újra 
eljön a boldog aranykor, mikor 
majd: „... valamennyi ember az 
igazság tudatára ébred és lészen, 
hogy kovácsolják lándzsáikat ka­
szákká, kardjaikat borotváló szer­
számmá és az oroszlán gödölye 
mellett fog pihenni...“

Mint már azóta mindannyian tud­
juk, ez az optimista számítás kudar­
cot vallott. Az emberek nem lettek 
jobbak, a háború veszedelme ma 
éppen úgy az emberiség feje felett 
lebeg, mint a múltban, a világhá­
ború által elpazarolt vértengerből 
nem tudott megszületni az annyira 
követelt nemzedék szabadsága.

Mit hozott akkor hát ez a nagy 
világzengés? Milyen gondolat vagy 
cél kitermelésével tette hát gazda­
gabbá az emberiséget ? ... Mert 
bármilyen keserű és igazságtalan is 
a jelen, nincs módunkban arról a 
meggyőződésünkről lemondani, hogy 
<i történelemnek igenis vannak ha­
tározott törvényei, hogy a történe­
lem minden mozzanatának megvan 
a jövő fejlődést biztositó és előmoz­
dító értelme.

A világháború véren szerzett ren­
geteg halódása és szenvedése sem­
mivé vált volna? Kételkedünk ben­
ne és tagadólag rázzuk a fejünket. 
Jézus igazságait az apostolok hin­
tették szét az egész világba és ül­
tették át a valóságos életbe, mert­
ük hallották, látták és követték a 
Mestert... A világháború és az azt 
követő összeomlás véresen nagy­
szerű akokalipszisának is azok lesz­
nek a szószólói, akik a lövészár­
kokból, farkasvermekböl, pergő­
tüzekből és szétzúzott otthonukból 
mentették át szétroncsolódott tes­
tüket és lelkűket ebbe a kegyetlen, 
uí vigasztalást váró világba.

A háborút követő gazdasági vál­
ság bénitólag hatott szellemi éle­
tünk fejlődésére. Az életnívó általá­
nos csökkenése, a békeszerződések 
aital teremtett lelketlen politikai ha­
tárok megvonása sokban hozzájá­
rultak ahhoz, hogy a munkanélkü­
liség fokozásával gatat vessenek an­
nak az egyébként természetes, fia­
talabb szellemi előretörésnek, ame­
lyek icodes körülmények között, a 
világháborút követő időkben be 
kellett volna következni.

A gazdasági viszonyok ilyen ked­
vezőtlen alakulása kényszeritette a 
háborút nem járt, idősebb generá­
ciót arra, hogy már kiverekedett és 
megszerzett pozíciójához görcsösen 
rakaszkodjék, hogy az érvényesü­
lés és boldogulás útját a fiatalok 
elől hermetikusan elzárja, hogy min­
den erejével és képességével oda­
hasson, miszerint anyagi és szellemi 
javakat értékesítő fiainknak egye­
düli és kizárólagos ura maradhas­
son.

A bankokból, hivatalokból, poli-

A magyar kardvivó csapat 
megnyerte a világbajnokságot

A döntő küzdelemben Lengyelországot 12:2, Olaszországot 9:7 arányban 
győzte le - 4x200 m stafétacsapatunk az előfutamban első helyen végzett

Magyar győzelmek Amsterdamban
A diadalmas erejű magyar kard, 

mely nemcsak a stockholmi s párisi 
olimpiászokon, de az utolsó ezeresz­
tendő történelmi csatáiban is lovagi 
becsülettel őrizte meg a világbajnok­
ságot, ismét megmutatta elsőségét a 
nagy világ előtt. Az amszterdami 
olimpiász, mely az atlétikai viadalok­
ban a kudarcok sorozatát hozta Ma­
gyarországra, a könnyűsúlyú birkó­
zás s a gerelyvetés eredményei után 
egy olyan sikerrel gazdagította a 
magyarok dicsőségét, mely bőséges 
kárpótlást nyújt a vizipóló terén el­
rablóit bajnokságunkért.

A magyar nemzet büszke lehet, 
hogy a legelőkelőbb és legnemesebb 

A magyar kardvivók győzelme
Amsterdam, aug. 9. A kardcsapat­

bajnokság döntőjében Magyarország 
9:7 arányban legyőzte Olaszorszá­
got, ezzel a magyar csapat a kard­
vívás olimpiai bajnoka lett. Előzőleg ' assót Petschauer Atilla 
14:2 arányban győzött Magyaror­
szág Lengyelország felett, mig 
Olaszország 14:2, Lengyelország pe­
dig 9:7 arányban verte meg Német-
ország csapatat.

A kardvivó csapatbajnokság döntő­
mérkőzéseire a vivópavillion zsúfo­
lásig megtelt közönséggel. A legna­
gyobb érdeklődéssel Magyarország 

Olaszország küzdelmét figyelte a 
közönség. A magyar csapat mindjárt 
eleinte megszerzi a vezetést és meg­
nyerte a három első assót. Ezután 
fokozatosan növeltük előnyünket 
ugy, hogy a mérkőzés 6:3, majd 8:4 
volt a mi javunkra. A mérkőzésnek 
ennél az állásánál már csak egyet­
len győzelem kellett, hogy megnyer­
jük a küzdelmet. Ez az egy győze- 

likából éppen ugy kiveszett a fiatal 
hang és kezdeményezés, mint akár 
a tudományból vagy irodalomból. 
Miami jóváhagyással és rettegő vi­
gyázattal őrizték a csődöt mondott 
elméletek és eszközök múzeumát 
és a rozsdamarta, használhatatlanná 
vált és szerkezetükben összerop­
pant rugókat büvészi ügyességgel 
akarták visszalopni a megváltozott 
államgépezet szerkezetébe. Nem 
volt szabad újat mondani. A világ­
háború poklain végigjárt férfinak 
iskolás gyerek módjára be kellett 
szajkózni azokat a rövidlátó és naiv 
„igazságokat", amelyeknek érték­
telen és hazug igazságtalanságát 
éppen a saját sorsán látta betelje­
sedni. És nem volt pardon és nem 
volt kibúvó. Vagy felesküdött va­
laki ezekre az ósdi emlékekre, vagy 
elpusztult... a jelent a múlthoz ra­
gasztották és ősi magyaros köny- 
nyelmüséggel elfelejtkeztek a jö­
vőről.

Ugy látszott akkor, hogy a ma­
gyar szellemi fejlődés megállapo- 

sportban, a kardvívásban tovább is 
megtartja a még Stockholmban meg- 
zerzett világbajnoki címet s ezáltal 

ha nem is pontarányban, de érdemi­
leg elsőnek kerül ki a népek sport­
csatájából. Az amszterdami stadion 
főárbocára a szellemi olimpiász. Ke­
resztes nagyszerű birkózása után 
harmadizben húzták fel a piros-fe- 
hér-zöld lobogót. Ez az ünnepi zász- 
iólengetés annak az országnak szólt, 
mely Szent László, Hunyadi János, 
Mátyás király s a magyar huszárok 
nagyszerű bajvivásaival már hosszú 
századok előtt beírta nevét a világ­
történet könyvébe.

!em azonban késik. Az olaszok foko­
zatosan közelednek a kiegyenlítés­
hez,, 8:5-re, 8:6-ra, majd 8:7-re javí­
tanak állásukon. Az utolsó döntő 

vivita a ki-" 
tűnő olasz Marzival. A mérkőzés 
sorsa két tusson dőlt el. 3:3-ra állt 
már az assó. amikor Petschauernek 
sikerült egymásután két gyönyörű 
akcióval megnyerni az assót és ez­
zel a magyar csapat világbajnoksá­
gát. A magyar csapat tagjai közül 
Petschauer négy győzelmet aratott, 
Gombos három győzelmet, mig Ters­
tyánszky és Glikaisz egy-egy győ­
zelmet.

Az egyes assók eredménye a kö­
vetkezők: Petschauer—Marzi 5:3, 
Gombos—Marzi 5:4, Petschauer— 
Biní 5:4, Gombos—Bini 5:2, Pet- 
schaucr—Pulitti 5:0, Gombos—Pu- 
litti 2:1, Petschauer—Anselmi 1:2, 
Gombos—Anselmi 5:1,Terstyánszky 
—Marzi 2:5, Glikays—Marzi 2:5, 

dott és elöregedvén képtelenné vált 
a további életre. Epigon és kilóra 
mért könyvek most is jelentek meg 
bőven, de olyan, amely uj céllal, uj 
gondolattal, uj felismeréssel vagy 
tartalommal eddig nem ismert táv­
latokba engedett volna bepillantást, 
egy sem akadt. A tartalom és min­
den pozitív célt nélkülöző, nagyon 
is pormentes és hazugan szépítő 
..régi irodalmunk" éppen oly távol 
állt a magyar élettől, mint az a 
hangjában őszintébb, de hatásában 
hasonló eredményt bemutató „má­
sik", amely az előbbivel homlokegye­
nest ellenkező színekkel, csupán a 
magyar hibák felsorolására volt al­
kalmas.

Az egyik tábor dicsért, a másik áb­
rázolt és egyik sem tudta, miért te­
szi. A magyar élet egységes, szerves 
és egészséges felfogása hiányzott, 
nem lebegett senki előtt sem határo­
zott cél abban a tekintetben, hogy 

i nemzeti kulturhivatásunk irányának 
1 az eddigitől eltérő utat mutasson.

(Folytatjuk.)

Terstyánszky—Bini • 3:5, Glikays— 
Bini 2:5, Terstyánszky—Pulitti 5:4, 
Glikays- Pulitti 5:3, Terstyánszky

Anselmi 3:5, Glikays Anselmi 
3:5. Végeredményben tehát

a magyar—olasz mérkőzés 9:7-re 
dőlt el a magyar csapat javára.
Petschauer szenzációs formában 

vívott, egyik-másik ellenfelével szin­
te játszadozott. Az ö kiemelkedő 
klasszisának köszönhetjük a világ­
bajnokság megszerzését. Utána 
(lombos volt a legjobb. Nagyszerűen 
és fölényesen intézte el ő is ellenfe­
leit. Gombos kitűnő formája annál is 
inkább örvendetes, mivel a kard­
csapatbajnokság elején igen gyenge 
formát mutatott s fokozatosan mu­
tatta meg nagyszerű képességeit, 
Terstyánszky, Glikays assóit a bal­
szerencse kisérte s ennek tulajdonít­
ható, hogy csak egy-egy győzelem­
mel járultak hozzá a világbajnoki 
cím megszerzéséhez. A tussarány 
62:58 Magyarország javára.

Az elődöntő többi mérkőzésének 
eredménye a következő: Magyaror 
szág—Lengyelország 14:2, Lengyel­
ország- Németország 9:7, Olaszor- 
szág—Németország 14:2. A magyar

Olasz mérkőzést vívták legutol­
jára. Ezután még hátra lett volna a 
magyar—német s az olasz—lengyel 
mérkőzés. A további mérkőzéstől 
azonban mnidkét csapat visszalépett, 
mert nem akart reménytelen küzde­
lembe bocsátkozni. Az olimpiai kard­
vivó csapatbajnokság állása ezek 
szerint a következő: 1. Magyaror­
szág, 2. Olaszország, 3. Lengyelor­
szág, 4. Németország. Az 5. és 6. 
helyért Franciaország, Amerika, 
Anglia és Belgium fognak küzdeni.
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A magyar 4x200 m. stafétacsapat 
első helyen végzett az elődöntőben

2 perc 26.4 mp. idővel úszva 
méterrel előbb vált, mint a német. A 
staféta második tagja Tarródy ellen­
fele Schuhmann, akivel szemben az 
előnyt 10 méterrel növeli. Tarródy 
ideje 2 p. 25 mp. Tarródy és Vannie 
I. nagyszerűen váltanak. Vannie el­
lenfele Berges, akivel szemben 3.5 
méter előnyre növeli stafétánk fölé­
nyét és ideje 2 perc 28 mp. Stafétánk 
4. tagja Bárány nagyszerű startot 
vesz és Heinrich-e! szemben méter- 
ről-méterre növeli előnyét. Bárány 
fOO méteren 1.04 időt ér el és előnye 
ekkor már 8 méter. 150 méternél 10 
méterrel előbb vált a német előtt, 
maid követi öt az olasz, csak azután 
a spanyol. Bárány látva nagy fölé­
nyét, rendkívül könnyedén úszott és 
így is 15 méterrel előzte meg Hein- 
richet. Ideje 222.4.

Amsterdam, aug. 9. A 4 X200 m-es 
gyorsuszó staféta I. előfutamában: 1. 
I SA 938, 2. Japán 9.46.6, 3. Svédor­
szág 10.032. II. előfutamában: 1. Ka­
nada 9. 55A 2. Anglia 10.16.6, 3. 
Franciaország 10.31.4. Hl. előfutamá­
ban: I. Magyarország 9.46.6, 2. Spa­
nyolország 11.50.6.

A magyar csapat Vannie II., Tar­
ródy, Vannie I., Bárány összeállítás­
ban állt fel. Stafétánk a starttól 
kezdve vezetett, végül óriási fölény­
nyel, 15 méterrel győzte le Német­
ország stafétáját, 20 méterrel az 
olasz stafétát és 25 méterrel a spa­
nyol stafétát. A másodiknak beér­
kező németeket és a harmadiknak 
beérkező olaszokat a zsűri hibás 
váltás miatt diszkvalifikálta.

A magyar staféta első tagja \ an- 
nte II. a német Heitzmannal úszik és

Ismét egy amerikai világrekord
100 m-es hátuszás, olimpiai baj­

nok Kojac (USA) 1.08.4 mp. Olimpiai 
és világrekord.

A 4X100 méteres női uszóstaféta
1 előfutamában első Amerika 4.55.6.
olimpiai rekord, 2. Hollandia "S.Ok.S.
3. Délafrika 5.17.4. 11. előfutamában.
1. Anglia 5.16.6, 2 Németország
5.19.4. 3. Franciaország 5.42.4.

Kocsis a boxoló középdöntő mér­
kőzések során legyőzte második el­
lenfelét is.

A toronyugrás elómérkőzéseiben

Újabb olimpiai eredmények
gyürühintán végzett gyakorlatai

egy

a zelsö csoportban: 1. Colbath (USA) 
96.84 pont. 2. Knight (Anglia) 83.08 
pont. 3. Schuhmm (német) 81.44 pont, 
II. csoportban: 1. Simaika (Egyip­
tom) 102.38 pont, 2. Gallitzen (USA> 
98.48 pont. 3. Rehbom (német) 83.46 
pont.

A vizipólóbajnokság harmadik he­
lyéért Franciaország. Amerika 2:1, 
(1:1), tehát Franciaország ezzel 
mérkőzéssel biztosította magának 
harmadik helyet.

a

he-

Amsterdam, aug. 8. A boxverse- 
nyek során Széles (magyar) bantam 
súlyban pontozással vereséget szen­
vedett Daytól (USA). A pehelysúly­
ban Gelbay (magyar) pontozással 
vereséget szenvedett Dervinetől 
(USA).

A lovasmérkőzések első két nap­
jának eredménye alapján első
lyen áll jelenleg Hollandia 718.6b 
ponttal. A magyar lovasok a 9. he­
lyet foglalják el 514.36 ponttal.

A 200 m-es női mellúszás döntőjé­
nek 6. helyezettje helyesen Hoff­
mann (USA).

Vitorlázás: 8 m-es: 1. Franciaor­
szág, 2. Hollandia, 3. Svédország.

6 m-es: 1. Norvégia, 2. Dánia. 3. 
Észtország.

I? lábas yolli: 1. Svédország. 2. 
Norvégia, 3. Finnország.

A női tornászok összeredménye a 
mai nappal a következő: 1. Hollan­
dia 316.75 pont, 2. Amerika 299 pont, 
3 Anglia 259.25 pont, 4. Magyaror­
szág 256.50 pont, 5. Franciaország 
244.50 pont.

Férfi egyes tornászok mai napon a

a 
következő eredménnyel végződtek: 
I Studelj (Jugoszlávia) 57.75, 2. 
Vacha (cseh) 57.56, 3. Löffler (cseh) 
56.50, gyakorlatok lovon: 1. Hanggi 
(Svájc) 59.25, 2. Miez (Svájc) 57.75, 
3. Savelainen (finn) 56.50.

A 400 m-es gyorsuszás döntője: 
Olimpiai bajnok Zorilla (Argentina) 
5.01.6 mp.. olimpiai rekord, 2. Charl­
ton (Ausztrália) 5.03.6, 3. Arne Borg 
(svéd) 5.04.6, 4. Clapp (USA), 5. 
Crabbe (USA), 6. Huddy (USA). 
Szenzációs és végig izgalmas küzde­
lem. Arne Borg 100 méternél vezet. 
Ideje 1.02, Charlton 200 méternél 
csaknem megelőzi, de Arne Borg 
még itt is tartja a startot, ideje 2.19.4. 
.300 méternél 2.5 méterrel vezet, 
3.41.6 mp-es idővel Charlton előtt. 
Utána jön Clapp (USA) és Crabbe s 
ezután érkezik be Zorilla és Ruddy. 
Arne Borg biztos győztesnek lát­
szik, de 350 méternél Charlton be­
fogja és fokozatosan elhúz tőle. 350 
méternél Zorilla motorcsónak mód­
jára szeli a vizet, eléri Charltont és 
Arne Borgot, szédületes tempóval 
megszerzi olimpiai rekorddal a baj­

Fürdőszezonban
el ne felejtse, hogy cégünknél óriási választékot talál a legfinomabb

Görög és levantei szivacsokban
amelyeket legelőnyösebben szerezhet be nálunk. Frottír szivacsokban, 

hideg lemosáshoz legideálisabb az exotikus

amely strandfürdőkön nélkülözhetetlen.

Kontsek Gézáit 
hím: iinitk i. is. nuiM: Piae-i. a-a.
Telefon : 22. Telefon : 1003.

nokságot. Arne Borg letört úszó be­
nyomását kelti.

200 m-es női mellúszás döntője: 1. 
Schrader (német) 3.12.6, 2. Baron 
(Holland) 3.15.2, 3. Mühe (német), 4. 
Jacobson (dán), 5. Hazelius (svéd), 
6. Hozmán (USA). Végig nagyszerű 
küzdelem, 50 méternél Jacobson van 
elül, de csaknem egy vonalba van 
vele Schrader. 180 méternél test- * 
hosszal vezet. Felzárkózik mellé
«MWWWWWWWWWWWWWWWMMAMMMAMWWWWW

Ezer ember megégett 
a Rokatinda vulkán kitörésénél

Mühe, Jacobbson gyengén fordul és 
így leszakad. Annál jobban sikerül a 
holland Baronnak fordulása, aki 
csakhamar megelőzi Mühét és Schra­
der üldözésére indul. Öldöklő finis 
következik Schrader és Baron kö­
zött, de a holland kisasszony 190 
m-nél, amikor már Schradert biztos 
győztesnek látja, csak arra törek­
szik, hogy második helyét bizto­
sítsa.

Batáviából jelentik: Kitört a Roka- 
tinda vulkán és láváját a közelben 
fekvő szigetekre is rázuditotta. Az 
egyik sziget lakossága nem menekül­
hetett meg és legalább ezer holland­
indiai benszülött megégett. A sebe-
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Az elüldözött magyar tisztviselők 
perük az utódállamokat

sültek száma még ennél is nagyobb. 
A kitörés következtében földrengés 
volt. Sziklarétegek váltak le a he­
gyekről, rezgett a tenger is. A meg­
maradt lakosság kb. 15 ezer ember 
nagy ínségnek néz elébe.

Budapest, aug. 9. Az utódálla­
mokból elüldözött köztisztviselők 
pert indítottak, amelyben az utód- 
lamoktól visszakövetelik elkobzott 
ingó- és ingatlan értékeit. A hágai 
egyezmények és a trianoni szerző-

dés ugyanis megállapítja az állásuk­
ból jogtalanul elmozdítottak kárté­
rítésre való igényét. A vegyes dön­
tőbíróság kötelezte a feleket, ter­
jesszék elő bizonyítékaikat.

Rövidesen folyósítják 
a kiskereskedelmi hitelt

Budapest, aug. 9. A kiskereskede- 
törvényben 

pengőnek 
ügyében a 
ma délután

budapesti kisipari hitelintézetre ru­
házzák.

Az értekezleten az országos fűszer 
kereskedők egyesülete részéről is­
mételt felszólalás hangzott el abban 
az irányban, hogy a szóbanforgó 
összeg áruhitel alakjában folyósit- 
tassék. Az értekezlet azonban Kállay 
Tibor felszólalása alapján ezt a fel­
fogást nem tette magáévá.

Az elnöklő Szabóky Alajos állam­
titkár ugy nyilatkozott, hogy a kor­
mány közmegelégedésre kívánja e 
kérdést rendezni, hogy a hitel ered­
ménye mielőbb érezhetővé váljék, ép 
ezért

a készpénzkölcsön mellett van. 
Ennek az akciónak a lebonyolítására 
a kormány a budapesti kisipari hitel­
szövetkezetet fogja megbízni. Ezek 
szerint a kiskereskedelem most már 
teljesen hozzájut a beígért hitelhez.

lem részére beruházási 
meghatározott egymillió 
mikénti felhasználása 
pt nzügy minisztériumban 
Szaboky Alajos államtitkár elnökle­
te alatt az érdekképviseletek bevoná­
sával értekezlet volt. Az értekezleten 
Kocsner Jakab, a Baross Szövetség 
igazgatója kifejtette, hogy a beruhá­
zási törvény rendelkezései szerint 

a kiskereskedelem minden ága­
zata igényt tarthat erre a hitelre 

és igy szó sem lehet arról, hogy azt 
áruhitel alakjában folyósítsák. Rész­
letesen megokolta, hogy a kiskeres­
kedelem forgótőkehiányán kell segí­
teni. Az összeg ugyan csekély, de 
kezdetnek mindenesetre jó. Elisme­
réssel van a kormánnyal szemben, 
hogy a kereskedelmi iiitel kívánsá­
gai elöl nem zárkózik el. Végül kí­
vánta, ho^y az összeg folyósítását a

A marseilli Landrunak nagyon fáj a feje 
és semmire sem akar emlékezni

Érdekes kihallgatás a tömeggyllkos cellájában
Marseille, július 9. Coggia vizsgá­

lóbíró, akit Rey, a marseillei tömeg­
gyilkos ügyének vizsgálatával bíz­
tak meg, megjelent a fogházban, 
hogy kihallgassa a gyilkost. Amikor 
a vizsgálóbíró, az ügyvéd és a jegy­
zőkönyvvezető belépett a cellába, a 
tvineggyiikos az ágyon feküdt és 
meg se mozdult. Semmi hajlandósá­
got nem mutatott arra, hogy fölkel­
jen. A börtönőr megérintette Rey vál­
lát és figyelmeztette, hogy a vizsgá­
lóbíró ki akarja hallgatni. Erre sem 
mozdult és csöndesen csak ennyit 
mondott:

— Hagyjanak békén, nagyon fáj a 
fejem.

a I0Kl|ilzört, hogy zseb­
kendőjét áztassa vízbe. Vizesboroga­
tást akar rakni a fejére. A vizsgáló­
bíró most a mozdulatlanul fekvő tö­
meggyilkosnak feladta a kérdéseket. 
Először az iránt faggatta, miért Ítél­
ték el másfélévi börtönre 1886-ban?

— Nem emlékszem, — válaszolt 
halkan Rey. - Nem tudok arról, 
hogy börtönben lettem volna.

Most azokról az időkről kérdezte 
őt a vizsgálóbíró, amikor különböző

álneveken Rodezben ____
kereskedőt megcsalt és megkárosí­
tott.

— Soha életemben 
dezben — válaszolt makacsul Rey.

Coggia vizsgálóbíró most rátért a 
tömeggyilkosságokra és szemébe 
mondotta a marseillei Landrunak:

— Már beismert a rendőrségen há­
rom gyilkosságot. Bonnet kisasz- 
szonyt május 10-én éjszaka, Ebei kis­
asszonyt jtniius 14-én hajnalban, Fo- 
cé kisasszonyt pedig Junius 24-én 
gyilkolta meg, fosztotta ki és ásta el. 
Mit szól ehhez? •

A gyilkos most felemelkedett az 
agyról, homlokát végigsimitotta ké­
zével és türelmetlenül ennyit vála­
szolt:

— Nem emlékszem, hogy ismertem 
volna ezeket a hölgyeket Marseille- 
ben. Igazán nem emlékszem, kibérel­
tem-e az Englantine-villát. Hagyja­
nak már nyugodtan kérem. Ugy fáj 
a fejem, hogy nem tudok válaszolni 
a kérdésekre.

Ezekután a vizsgálóbíró és az ügy* 
véd magára hagyta a gyilkost.

lakott és több

nem voltam Ro-
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Jugoszláviában elkerülhetetlen 
a polgárháború

Küszöbön áH Szerbia és Horvátország szakadása 
Zágrábban még nyugalom van

A "agy horvát államférfin. Radies István halála Európa szerte naizv 
nagy megdöbbenést keltett. Általába ■ az a . 85
S?J“ » “W 1 !? si -hogy g polgárháború Jogos“ "lába”
rulh«..te„ s hogy luszobön van Szarba és Horvátország tofeszaÍÉ

Horvátország mélységes gyásza
Belgrad, aug. 9. Rádics halálának 

hire tegnap éjjel hihetetlen gyorsa­
ságai terjedt el a városban. A nyilvá­
nos helyiségekben időző közönség a 
gyász jeléül rögtön megszüntette a 
zenét, a rendőrség pedig elrendelte a 
helyiségek 
mindenütt 
harangok, 
rendkívüli

I A lövöldözés alkalmával Rádics has- 
i lövést kapott. Tiznapi fekvés után ál­

lapota javult. A lelkes diákok őrállá- 
su megmentette esetleges orgyilko­
soktól, de nem tudta megmenteni 
újabb betegeskedésektől. Tüdőgyul­
ladást kapott, cukorbaja kiújult és 
v izkórságba ment át.

Erős szervezete nem tudta legyőz­
ni a betegséget, sok reménykedés és 
elcsüggedés után szerdán este 9 óra­
kor a kór végzett vele.

bezárását. Éjféltájban 
megszólaltak az összes 

Kissé később a lapok 
kiadásai is megjelentek. 

Az egész város ébren volt. A nép le­
vert hangulatban, mély megilletődés- 
sel tárgyalta a halálhírt és sokan 
hangosan sírtak. Éjfélkor a Jellasich- 
téren a (dasko I’ravo szeikesztősége 
előtt nagy tömeg gyűlt össze, de más 
felkiáltás nem hallatszott, csak ez: 
Dicsősség Rádics Istvánnak.

Zágrábban még nyugalom van
Éjjel 2 óra felé ismét nagy tömeg 

gyűlt össze a Jellasich-téren, de az 
is később minden tüntetés nélkül szét 
oszlott. Mintegy 500 parasztpárti 
vasutas menetben vonult Rádics vil­
lája elé, onnan azonban szó nélkül el- 
széledtek. A parasztpárt tagjaiból 
alakított őrség Rádics villája körül 
erélyesen őrködött a rend felett és 
azok is tovább mentek, amelyek ki­
sebb csoportokban csendben felvo­
nultak, szintén nyugodtan oszlottak 
széjjel.

Rádics ravatala mellett elsőnek 
Trumbics és Panter képviselők jelen­
tek meg, Macsek, a párt alelnöke pe­
dig állandóan a nagybeteg mellett 
tartózkodott. Pribicsevics Szvetozár 
11 órakor érkezett meg Weldesből 
és roppant megilletődéssel vette a 
halálhírt. Könnyes szemmel tördelte 
kezeit és az újságírók további infor­
mációit nem is hallgatta meg. Pribi­
csevics haladéktalanul Rádics házá­
ba sietett. Macsek, a parasztpárt el­
nöke közölte a hírlapírókkal, hogy 
Rádics nem hagyott hátra politikai 
végrendeletet, de őt és társait már 
korábban ellátta utasításokkal.

Vasárnap temetik Radicsot
Belgrád. aug. 9. Zágrábból érke­

zett hírek szerint a horvát paraszt­
párt vezetősége elhatározta, hogy 
Rádics István temetése vasárnap dél­
előtt Ki órakor lesz. A holttestet, me­
lyet Zsulek egyetemi tanár bebalzsa­
mozott, ma délután 4 órakor átviszik 
a parasztpárt klubházába és itt teszik 
közszemlére a temetésig,

A szkupstina gyásza
Belgrad, aug. 9. A szkupstina mai 

illésén Kujurcsevics elnök közvetle­
nül a megnyitás után meleg szavak­
kal emlékezett meg Rádics Istvánról. 
Rámutatott arra, hogy Rádics István 
halála kétségkívül nemzeti vesztesé­
get u lem Rádics— mondta az ehlök 
— a parlament egyik legkivalóob 
•■‘gja volt és a nép egy nagyrészé- 
nek vezetője. Halálát az egész nép 
gyászolja.

Az elnök beszéde után az ülést 
gyász jeléül berekesztették.

Rádics István pályafutása
Rádics 1871 június 11-én született 

mint parasztszülők gyermeke, közép 
mkoláit Zágrábban végezte, azután 
’őlcsészeti, nyelvészeti és állam-

a

. tudományi tanulmányokat folytatott 
ugyanott, majd Moszkvában, Prágá­
ban és Parisban. Megtanult vagy tiz 

■ nyelvet. Féktelen természete miatt 
a prágai egyetemről is kitették, ép- 

: pen ugy, mint a zágrábiról, úgyhogy 
tanulmányait formálisan nem is fe­
lőle be. Zágrábba visszaköltözve, 

1 g.\ kis könyvkereskedést és papir- 
, üzletet nyitott, amellett újságíró lett 
I a Slovenski Doin-ná\ és megkezdte 

rögtön politikai szereplését is. 1904- 
’ ben bátyjával, Antallal együtt meg- 
' alakította a horvát parasztpártot.

Négy év múlva szélsőséges aulikus 
lett, lefordította még a Gotterhalte-t 
is.horvátra, 1918-ban a monarchia­
ellenes politika egyik szóvivője lett.

Az összeomlás után tagja volt a 
Délszláv Nemzeti Tanácsnak, de ott 
sem maradhatott meg sokáig, mert 
helytelenítette a Belgrádhoz való 
csatlakozást, a független Horvátor­
szág érdekében agitált, a bolseviz- 
mus ellen mennydörgőit. 1918 no­
vember 24-én már kilépett a Nemzeti 
Tanácsból és megkezdte a szerbelle- 
nes agitációt. 1920 december 8-án 
pártja kimondotta, hogy az alkotmá­
nyom nemzetgyűlésen nem vesz 
részt és annak határozatait a horvát 
nemzetre nézve előre érvénytelenek­
nek tekinti.

Az 1923-iki választásokon már het­
venre növekedett pártja mandátu­
mainak száma. Belgrádba most 
se mentek el. a szkupstinát is éppen 
ngy bojkottálták, mint az alkotmá- 
nyozó nemzetgyűlést, ö maga pedig 
európai körútra indult. Moszkvában a 
szovjet vendége volt. 1924 tavaszán 
hazatért, miután előbb felvétette a 
horvát köztársasági parasztpártot a 
paraszt-internacionáléba. Még mi­
előtt hazaérkezett, már távolról meg 
tudta buktatni Pasics kormányát. A 
szövetkezett ellenzék vette át a kor­
mányt a demokrata Davidovics tanár 
elnöklete alatt.

A demokrata koalíció bukása után 
megint Pasics került kormányra. 
Megindult az eljárás a horvát veze­
tők ellen a szovjettel való összeköt­
tetés címén. A fogság megtörte Rá- 
dicsot és Rádics Pál képviselő utján 
bejelentette a március 27-iki szkup- 
stinaülésen, hogy a horvát paraszt­
párt minden feltétel nélkül elismeri a 
centralista alkotmányt. Erre hosszas 
tárgyalások eredményeképpen július 
15-én paktumot kötöttek, melynek 
alapján a horvát parasztpárt belépett 
az uj koalíciós kormányba.

1925 októberében újjáalakult a kor­
mány és Rádics átvette a közoktatás 
ügyi tárcát. Április 15-én kilépett a 
kormányból s újra ellenzékbe menta 
horvát parasztpárt.

Belgrád makacsul ’őrizte a hege­
móniát, Rádicsék egyre erélyesebben 
sürgették az adótörvények megvál­
toztatását, a tartományok uj beosz­
tását, a községi autonómiát, hogy az 
uj területek népe kiemelkedjék abból 
a jogtalanságból, melyben balkáni 
urai tizedik esztendeje tartják. Hogy 
előzetes összeesküvés eredménye-e, 
vagy csak Rácsics egyéni akciója 
volt a horvátokra adott parlamenti 
sortüz június 20-án, csak a történe­
lem fogja valaha kideríteni. Horvát-

ország azonban mindenesetre meg­
szervezett szerbiai merényletnek 
tartja és most már semmi szín alatt 
nem tudja tűrni a gyilkosok uralmát.

Megkezdődött a DEAC országos tennisz- 
versenye

Kehrllng Béla
A Tiszántúli női egyes számban: 

Nagy Ducy Mayerné 6:1, 6:0. l’au­
liny Baba Fehér Magda 6:4, 6:2. 
Dömötör Böske—Molnár Böske 6:1, 
6:4. Szabó Éva—Magyar Éva 7:5, 
1:6. 6:4. Dömötör Klári—Blaskovics

vidékről 
meg, 
fővá- 
bele-

Ma érkezik
<A üaiáúiólá tiidésilőjátéd.) A 

DLAl otsz.'.gos lenniszversenye teg­
nap rcg.sci kezdődött meg s már az 
első napon is a legteljesebb érdeklő­
dés mellett ijlyt. Tekintettel a nagy­
számú nevezések.e és indulásokra, 
hiszen több mint nyolcvan verseny­
ző indul, a DEAC összes pályáin, 
számszerűit tizen állandóan folynak 
az érdik<sem,nél érdekesebb mécs­
esek és o .van precíz rendezés mel­
lett, ami fövátosi versenyeken is rit­
kaság Az első napon tulnyomórész- 
ben csak a helyi versenyzők kerültek 
egymással szembe, mert
csak a ha.munánásiak jelentek 
de a mai napot- már az összes 
rosi bent'szett .ersenyzök is 
kapcsolódnak a versenyekbe. Tegnap 
este megérkeztek már Latesz Csilla, 
Schrédeme, Sic'bersdorf, mig Kehr- . 
lin Béla, a ' e-senyintézőséghez érke­
zett hirauas szerint, ma délben érke­
zik a gyorssal s igy délután már va­
lószínűleg lejátszik egy pár mérkő­
zést.

A tegnapi napon már a tiszántúli 
női páros es az ifjúsági női egyes 
bajnokságok annyira előrehaladott 
stádiumon Kerültek, hogy ma délután 
már ,i döntőt fogják lejátszani ezek­
ben a számokban.
Az egyes számokban a tegnapi ver­

senyek a következő eredményeket 
hozták: az országos férfi egyesben 
(Debrecen bajnokságáért): Göllner 
András Zempléni Antal 6:0, 6:1, 
Várady-Szabó Andor—Brokés János 
6:3, 6:0, Thury László- Galaczy Gé­
za 6:4, 6:3, Várady-Szabó Andor 
— rhttry László 6:0, 6:1. Dresdner 
Iván—Kovács László 6:0, 6:0. Leit­
ner Barna -Várady Szabó György

a többi pá- 
fövárosiak 

ma délután

■ Országos férfi páros (Debrecen 
bajnokságáért): Juhász Göllner-pár

■ Kemény dr.—Gombos-pár 6:0, 6:3. 
. Ebben a számban még 
; egy' mérkőzés volt, mert 
i tokban tuhiyomórészben

és vidékiek vannak, akik
i mar mindannyian játszanak.
I Az országos női egyesben és a ve­

gyes párosban is csak ma indulnak 
meg a küzdelmek hasonló okok miatt.

A 7iszánluli férfi egyes számban: 
Gombos dt. Csuka 6:2, 7:5. Hor­
váth—Rtidolfy 6:1, 6:1. Görgey dr. 
Rencz 0:6, 6:4, 6:1. 1 ehér -Galaczy 
u:-í, 9:7. Farkas—Zempléni 6:4, 7:5. 
Leittier—dr Kemény 7:5, 6:1. Var­
ga—Fülöl) 5:7, 6:0, 6:1. Lakner— 
Jónás 2:6, 6:2, 6:3. Lakner—Varga 
7:5, 2:6, 6:3. Várady-Szabó György 
—Fürst 6:1, 2:6. Göllner—Hevesi 
6:1, 6:3. Brokes—Fábián 6:1, 6:4. 
Juhász.—Arvay 6:1, 6:2.

A Tiszántúli férfi páros számban: 
Göllner Juhász pár—Fábián—Gör- 
gey-pár 6:0, 6:4, Lakner dr. Csuka­
pár—dr. Siegler—Várady-Szabó Gy. 
6:1, 6:4. Kovács—Varga-pár—dr. 
Rencz—Horváth 6:2, 6:2. Miklós — 
Leitner-pár- Kovács—Varga 6:3,
6:1.

A 7 iszánluli vegyes páros szám­
ban: Brokés- Affonyiné-pár—Ko­
vács—Mayerné 6:1, 6:2.

A Tiszántúli női páros számban: 
l’auliny Baba—Szóler Bóka-pár—
Blaskovics Ica—Ferencsikné 6:2, 
6:3. Nagy Ducy Affonyiné-pár 
l’auliny Baba Szóler Bóka 6:1, 5:7, 
6:1. Dömötör Klári és Böske-pár— 
Bölönyi Joci—Szabó Éva 6:1, 6:2. 
Ebben a számban ma már döntő lesz.

A Tiszántúli ifjúsági férfi egyes 
számban: Sypos István—Hegedűs 
András 6:2, 5:7, 6:2. Fehér László— 
Sypos István 6:2, 6:1. Lakner Gyula

Horváth László 6:2. 6:1. Gábor 
László—Göllner Akos 6:4, 6:2. Far­
kas Andor Engel István 6:3, 6:1. Itt 
Grabovitz (MAC) a favorit, legnehe­
zebb ellenfelei Lakner—Brokés elő­
döntő győztese és Fehér.

A Tiszántúli ifjúsági női egyes 
számban: Bölönyi Joci Magyar Éva 
6:4, 3:6, 6:0.
Baba 8:6, 6:1. _ ___ _____
Klári 6:0, 6:0. Szóler Bóka—Molnár 
Böske 6:2, 6:4. Molnár Lili—Bölönyi 
Joci 6:4, 6:3. Ebben a számban ma 
már szintén döntő lesz és pedig a 
Szóler Bóka Szabó Éva elődöntő 
győztese és Molnár Lili között.

Ma már sokkal érdekesebb mérkő­
zések kerülnek eldöntésre, melyek 
joggal számíthatnak a közönség leg­
nagyobb érdeklődésére.

Molnár Lili Juhász
Szabó Éva- Hajós

Turkesztáni egyetemi 
hallgatók Debrecenben
A Turáni Társaság Kelet-Ázsit i 

osztálya megkereste Debrecen váro>- 
tanácsát és közölte, hogy auguszti s 
24 én néhány turkesztáni diák érke­
zik Debrecenbe. Ezek mind Túr 
kesztánból menekültek el a bolsevi 
kiek elöl és most Törökországban 
végzik tanulmányaikat. A Turáni 
Társaság elszállásolást és kosztol 
kért a várostól a diákok számára, 
akiket Budapesten a kultuszminisz­
térium és a szék, sfőváros, a vidé­
ken pedig az egyes törvényhatósá­
gok látnak vendégül. A városi ta­
nács teljesítette a kérelmet és a 
turkesztáni egyetemi hallgatóknak 
ingyenes szállást ad, gondoskodik 
kalauzolásukról és a Hortobágyon 
egyszerű pusztai ebéddel vendégeli
meg őket.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz- 
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u, 
16 , bejárat a kapu a att.)
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Kik nyertek 
eddig Amsterdamban 
olimpiai bajnokságot
A amsterdami olimpiászon eddig a 

következők nyertek olimpiai világ- 
bajnokságot:

Atlétika:
100 méteres síkfutás: Williams 

(KS1 méters síkfutás: Williams (Ka-

Sulydobás: Kuck (Amerika). 
Magasugrás: King (Amerika).
10.000 méteres futás: Nurmi (Fmn-

Kalapácsvetés; O‘Cállagban (Ivor
SZ!S méteres gátfutás: Burghley

Távolugrás: Hamm (Amerika.) 
Diszkoszvetés: Houser (Amerika) 
800 méteres síkfutás: Lowe (Ang-

''’Rudugrás: Carr (Kanada).
HO méteres gátfutás: Atkinson , 
"Ä* Unöws. (Svéd.- 

“ÜL.«*: Oda (lapén).
1500 méteres futás: Larwa (l inn 

°rSK) méteres síkfutás: Bardutti 

(A5000ka méteres síkfutás: Ritola 

lFSrÄ» ak.»'«“ y“«ny:

Maratoni futás: El Ou.fi (F™c.a-

'"txlOO méteres slaléla: Amerika. 
4X400 méteres staféta: Amerika.

N°Diszko°szvetés: Konopacka (Len- 

gyia)rSmégteres síkfutás: Robinson 

*A800 méters futás: Radtke (Német- 

4X100 méteres staféta: Kanada. 
Magasugrás: Catherwood (Ka­

nada).
Birkózás:

Légsuly: Leucht (Németország). 
Pehelysúly: Wáli (Észtország).
Könnyüsuly: Keresztes (Magyar­

ország). . . . nrKisközépsuly: Kokkinen (Finnor-

Nagyközépsuly: Musztata (Egyip­
tom). _

Nehézsúly:- Swenson (Svédor­
szág).

Tőrvívás:
Csapatverseny: Olaszország.
Epéé csapat: Olaszország.
Tőr egyéni: Gaudin (Franciaor- 

szag).Női tőrvívás: Mayer (Németor- 
szág).

Epéé egyéni: Gaudin (Franciaor­
szág).Kardvívás, csapat: Magyarorszag.

Kerékpár:
1000 méteres gyorsasági verseny: 

Willy Falk Hansen (Dánia).
Modern pentatlon: Thofelt (Svéd­

ország).

Afa^yar cserkészek 
a San testvérek között

A debreceni csapat Helsinkiben

IX.
Helsinki, 1928. VII. 4. Az a ra­

gyogó. napsugaras idő, melyben a 
finn partra léptünk, nagyon illett ts 
illik az itteni érzésekhez: a meleg 
szeretethez, mellyel a magyar test­
vért elárasztják, a rendkívüli tiszta­
sághoz, mely a finn nép külső es 
belső életét élesen jellemzi, a faji 
öntudathoz, mely egyetlen fentartoja 
lehet mindenféle fajnak, nemzetnek 
kerek e világon. A kikötőben vait 
ránk mindenekelőtt Kivistö barátunk 
(néptanító, vérbeli cserkész, csupa- 
sziv-ember, aki a tavasszal járt 
Debrecenben. ahol Debieczemvel 
erősen összebarátkoztak), aki az 
egész finnországi utunkat és tartóz­
kodásunkat lelkiismeretes gondosság- . 
gal előkészítette. Itt nincs már semmi , 
zökkenő, megyen minden simán. Vele , 
voltak férfi-cserkészek is és aztan ; 
egy csapat nőcserkész (köztük idős 
asszonyok is). Kint volt Tauszig 
Mária hazánkfia (miskolci tanar a 
leánygimnáziumban) és az egyik igen 
elterjedt finn újságnak, az „Uusi 
Swomi"-nak, egyik női főmunkatarsa. 
Végül megjelent dr. Jungerth Mihály 
nagykövet alakja is. aki a balti^tar- | 
tományo..-. ,
land) képviseli idekint (neve es ki- ; 
váló működése az orosz hadifogoly > 
csereakcióból közismert.) És tenné- 
szelesen szép számú közönség akadt.

■ Mindjárt megindult a fényképező gé- I 
pek kattogása: az egész csapatról és 
egyesekről egyaránt készültek fel­
vételek. Így az „Uusi Suomi" tegnapi 
számában már ott van az egész csa- 
pat képe, ott van Debreczeni Ferenc 
külön, ott van Ecsedi István maga- 1 
ban (külön cikk ismerteti, hogy a ( 
lappokhoz fog utazni) és van egy ne- • 
gyes kép. amelyen .lungert, mégha- , 
talmazott miniszter, László dr. keres­
kedelmi megbízott, dr. Barcsay Ka­
roly, berettyóújfalui ügyvéd és én

I vagyunk rajta. Ez csak egy lap. de 
I a többi is közöl képeket és cikkeket 
1 megérkezésünkről.

Milyen a finn elemi iskola
A hajótól megindultunk gyalog 

szállásunkra, amely egy elemi iskola 
hatalmas és modernül felszerelt 
tornatermében van. 42-en alszunk 
benne a falak mentében körül el­
helyezett szalmazsákokon, bőven, 
egyik a másikhoz térközökkel és a 
közepén a teremnek még tágas, tánc- 
teremnyi üres tér van. Az egész im­
pozáns épület kívülről és belülről azt 
a hiedelmet kelti első látásra az em­
berben. hogy középiskola: csak mi-

kor megtudja a valóságot, mereszt < 
nagy szemeket a bőkezusegen c 
kulturérzéken, amellyel _ ekkora pa- | . 
tatákat emel e nép a népoktatásnak. . 1 
Azóta jártunkban, keltünkben He Isin- , . 
kiben több ilyen monumentális jellegű j < 
elemi iskolát láttunk és könnyen meg­
értjük, hogy ahol a népoktatást kul- , 
sőleg is igy ápolják, ott az ana,fa' ; 
bétizmus ismeretlen valami. Itt a 
tornateremben elhelyezkedtünk es 
azután elmentünk ozsonnázni egy . 
előkelő kávéházba a főtéren. Itt mar . 
a finn cserkész-szövetség vendegei 
voltunk. Adtak kávét, tejet, süte­
ményt, kvantumszátisz, ugy hogy a 
fiaink, akik pedig kiadós étvágy­
nál rendelkeznek, nem győztek el­
fogyasztani a felhalmozott ennivalót.

Séta Helsinkiben
Uzsonna végeztével egy körséta 

következett a belvárosban. Monu­
mentális épületek egyre-masra, ha­
talmas kőpaloták, stilszerü, nekünk 
merőben uj kidolgozású házak min­
denütt. Az ember bámul és azon gon- 
dolgozik: mekkora gazdagsága lehet 
e népnek, hogy igy bir és tud épít- 

Á/ állomása pld. Ugy a meg- 
L.“ ís”. F : I min. a meaépí.és szempom-

Ä5; mim' .»««és kl- I iából, a célszerüséz es
kintetében alighanem páratlan alko­
tás. De rendre, amint megszemléltük 
a dómot» az egyetemet, a szépmüvé- | 
szeti múzeumot, a színházat, a levél­
tárat, a nemzeti bankot, stb. stb., 
egyik bámulatból a másikba estünk: 
szép, gyönyörű, pompás — mondo­
gattuk szünetlenül egymásnak. Köz­
ben az elnöki palota előtt, aniely

I egyszerű, de annál megragadóbb, 
végignéztünk egy zenés fő-őrség fel- 

! váltását és végül 8 órakor, az Imcha 
(a Kié) helyiségébe mentünk vacso- 

! rára, ahol szintén az itteni cserkész- 
1 szövetség vendégelt meg bennünket.

Tej és thea, krumpli, vaj, sonka, 
hering, fasirozott, áfonya, sütemény 

' stb. volt itt is rengeteg. Miután hosz- 
j szu sétát tettünk megelőzőleg, a fo- 
! gyasztás — remélem —nem csak a 
I mi éhségünket és szomjúságunkat 
1 verte el, hanem kielégítette bizonyára 

a háziasszonyokként szereplő női 
cserkészeket is.
A finnek a magyar feltá­

madásért imádkoznak
Vacsora közben Kivistö finn be- 

• 1 szédett mondott (Tauszig Mária tol­
mácsolta). Meleg, megható beszéd 
volt a magyar-finn testvériségről, 

i megemlékezett részletesen a trianoni 
gyászunkról és szavait a nemzeti

■ Kossuth-u. 7. 
a 
i

Fűszer-, gyümölcs, 
csemege, cukorka 
és ital szükségleteit

ar feltá-

Telefon 1694 ■

Úszás:
1500 méteres verseny: Arne Borg 

(Svédország).
400 méteres hölgyuszás: Martha 

Norelius (Amerika).
Vizipóló: Németország.
200 m. mellúszás: Tsuruta (Japán).
Műugrás: Des Jardins (USA).
100 m. hölgyuszás: Martha Nore­

lius (USA).
1500 m. úszás: Arne Borg (Svéd­

ország).
100 m. hátuszás: Kojac (UCA).

■ Telefon 1694 I
 szerezheti be leg­
előnyösebben. Győ­
ződjön meg róla!

Hiszekegy magyar elmondásával vé­
gezte Ez a Kivistö a nyáron már 
kint táborzoott egy finn csapatta) és 
a táborban megcsináltatta a trianoni 
jelvényt nagyban, amely mellett min­
den este zdszlóbevondskor imádkoz­
tak a magyar feltámadásért, az ezer­
éves hazáért. Aki igy szeret bennün­
ket, annál nem leltet frázis a testvéri 
szeretet. Azt be kell vallanunk, még 
pedig szégyenkezve, hogy a finn­
magyar testvériség érzése és ápo­
lása nálunk meg sem közelíti azt a 
mértéket, ahogyan azt az esztek és 
különösen a finnek csinálják. Onáluk 
ez régi és állandó. Mi, a sokáig bol­
dog és hatalmasnak gondolt déli test­
vér. bizonyos leereszkedéssel és jó­
kora közönyösséggel kezeltük ezt az 
ügyet. Szép ez a testvériség, de — 
mondogattuk — a könyvtárak pol­
cain meghuzódhatik, az egyetemek 
katedrán és a tanári alapvizsgálato­
kon pedig teljesen kiélheti magát, 
azonfelül nincsen rá semmi szük­
ségünk. Pedig ha flottával, hadsereg­
gel. kölcsönpénzzel nem is segíthet­
nek rajtunk ezek az északi kis test­
véreink, a szerető szív, mely velünk 
dobban a gyász óráiban, és a gondos 
kéz, mely megértéssel törli le a bú­
suló testvér kicsorduló könnyeit, szin­
ten igen-igen sokat ér; hogy mennyit, 
azt mostanában gyakran érezzük 
idekint. Kivistö beszédjére Debre- 
czeni válaszolt kijelentvén, hogy a 
magyar részről mindent el akar kö­
vetni a finn-magyar testvériség ki- 
melyitéscre. Aztán elénekeltük mi is 
a finn himnuszt, finn nyelven, ezzel 
akarván bebizonyítani, hogy mi is 
akartunk valamit tanulni és hozni a 
finn barátság ápolására.

Az este előrehaladt, a társaság fá­
radtnak mutatkozott lassankint. Te­
hát búcsúztunk a másnapi viszont­
látásra. Én is búcsúzom a legköze­
lebbi viszontlátásra!

Dr. Bessenyei Lajos.

Egy kerékpár 
kalandos históriája

<A Hajduföld tudósítójától.) Pár 
, nappal ezelőtt Toka Gyula debreceni 
1 honvéd az állomáson újságot vásá­

rolt. Eközben odament hozzá egy 
fiatalember, aki Nagy Géza Béla 
püspökladányi lakosnak mondotta 
magát és hosszasan könyörögni kez­
dett, hogy Toka vegyen meg tőle egy 
zálogcédulát, melyre egy kerékpár 
van elhelyezve egyik debreceni zá­
logházban. A fiatalember azt mon­
dotta, hogy nincs pénze vonatra, pe­
dig sürgősen el kellene utaznia. Foka 
megkönyörült a fiatalemberen és át­
vette a zálogcédulát azzal, hogy 
Nagy Géza Béla másnap bejön Deb­
recenbe, visszaadja a pénzt és meg­
kapja a zálogcédulát. Toka pár na­
pig várt, azonban a fiatalember nem 
jelentkezett. Miután Toka pénze

i l >pott volt. Réti Aladár debreceni la­
id pengőért egy Paulácska Béla ne­
vű debreceni lakosnak, aki azután ki 
is váltotta a kerékpárt.

Alig ült fel azonban a biciklire, az 
első rendőr leállította, leigazoltatta 
és bekísérte az ügyeletre, azon egy­
szerű oknál lógva, mert a kerékpár 
lopott volt. Réti Aladár debreceni la­
kostól vitte el ismeretlen tettes. Mi­
után Foka és Paulácska jóhiszemű­
sége kétségen felül ál), ellenük nem 
is indult eljárás, azonban a rendőr­
ség erélyesen keresi az állítólagos 
Nagy Géza Bélát, mert bizonyos, 
hogy ez lopta el a biciklit Réti Ala­
dártól.

1
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HIHEK A külföld humora
1928 augusztus 10. (Péntek)

Prot.: Lőrinc. Kath.: Lőrinc
A Meteorológiai intézet jelentése*
Időjóslás: Az időjárásban javulás vár­

ható.
Városi muzeum 9— 12-ig 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig. délután 4—7-ig,
A gyógyszertárak közül következők tarts­

uk éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hu- 
ayadl-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anua-u. 66., Csokonay Mester*». 
43., Arany János Csapó-u. 66

i

Szent
Szent

— Debrecen kiküldöttei a 
István-napi ünnepségeken. 
István-napjára minden magyar vá­
ros és vármegye elküldi a maga kép­
viselőit Budapestre, ahol ezek részt- 
vesznek a hatalmas körmenetben. 
Debrecen városa a maga részéről 
Vásáry István dr főjegyzőt küldte 
ki. Rajta kívül Sz. Kun Béla és 
Steinfeld István törvényhatósági bi­
zottsági tagokat kérte fel a tanács 

.a körmenetben való részvételre.
— Elhunyt nyomdász. A magyar 

könyvnyomdászok és betűöntők 
debreceni csoportjának egyik érde- 
demes, szakképzett tagja, Takács 
Sándor meghalt. Az elhunyt minta­
képe volt a magyar munkás nemes 
értelemben vett alakjának, aki köte­
lességtudó, pontos munkájával és 
tiszteletreméltó egyéniségével nem­
csak kartársainak szeretedét, hanem 
a munkaadók megbecsülését is ki­
érdemelte. Haláláról a nyomdászok 
csoportja a következő jelentést adta 
ki:

A Magyarorszáci Könyvnyomdászok és 
Betűöntők Egyesületének debrecenkerületi 
csoportja mély niegUletődéssel jelenti, hogy 
egyik kedves és közszeretetben álló tagja 
Takács Sándor betűszedő, aki két évtizeden 
át egyesületének pénztárosa volt, küzdelmes 
és fáradságos munkásság után folyó hó 8-án, 
életének 58_ik évében elhunyt. Elhunyt szak­
társunk földi maradványait augusztus 10-én, 
délután fél 6 órakor, a református egyház 
szertartása szerint a hatvanutcai temető 
halottasházából fogjuk utolsó útjára elkísérni. 
Debrecen, 1928 augusztus 9-én. 
tyánk piheni békében!

— Szent István-heti 
résztvevők figyelmébe.
István Ünnepi Hét Társadalmi Nagy­
bizottsága ötletes módon oldotta 
meg azt a kérdést, hogy az ünnepi 
hét alatt a fővárosban az ellátás az 
ünnepségeken, szórakozásokon való 
részvétel minél olcsóbban legyen 
biztosítható. Kedvezményes szel­
vényfüzetet bocsátott ki, mely füzet 
ingyen utalványokat tartalmaz reg­
geli, ebédre, uzsonnára, a főváros­
nak a füzetben felsorolt különböző 
éttermeiben, illetve kávéházaiban; 
ingyen fürdő és borotválkozás, in­
gyen belépőjegy az Angolparkba, 
Állatkertbe, Margitszigetre, margit­
szigeti kiállításra, sportmérkőzések­
re, gellérthegyi ünnepélyre, mula­
tókba, dunai hajózásra. Utalvány in­
gyenes fényképfelvételre és díjtalan 
.fényképkiszolgáltatásra, mtalvány 

(értékes ajándéktárgyakra, féláru- 
iegy színházakba, cirkuszba, étter­
mekben, üzletekben jelentékeny ár­
kedvezmény. A füzet ára 10 pengő, 
imiután a füzeteket a Nagybizottság 
csak korlátozott mennyiségben tud­
ta biztosítani, ajánlatos annak mi­
ielőbbi megrendelése. Kapható la­
punk kiadóhivatalában, valamint a 
Nagybizottság központi adminisz­
trációs irodájában Budapest, Vili.,
Üllői ut 4„ I. 2,

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság 
ArusaáL

I

A ma- 
önfelr

Sándor bá-

ünnepeken
A Szent

Rammingen hílgyfodrász
Szent Anna-utca 10. Városi bérkáz.

Telefon 15-37. Tartós vlllanyondolilás

Bürokratikus késedelmesedéi miatt 
nem halad a központi egyetem építése

M Hajduföld tudósilóiától.) Isme­
retes, hogy a városi tanács feliratot 
intézett a kultuszminiszterhez, aki­
től a központi egyetem építésének 
gyorsabb folytatását kérelmezte. Je­
lenleg ugyanis a munkák nagyon ne­
hézkesen haladnak előre, s amidőn 
olyan nagy a munkanélküliség, 
aránylag csak kevés munkást foglal­
koztatnak az építkezésnél. 1
UsciWWWWWWWWWWWWMMMMMMMWWWWWWWWW

Forray István karmester cserkészfia 
két fuldokló embert mentett ki 

a Balatonból

A kultuszminisztérium most vála­
szolt a városi tanács feliratára és kö­
zölte, hogy számos munkára még 
csak most írták ki a versenytárgya­
lást s amíg ezek a pályázatok el nem 
dőlnek, a munkát nem lehet gyor­
sabb tempóban folytatni.

A városi tanács — mit tehetett 
mást, - tudomásul vette a leiratot.

partra Forray István debreceni cser 
készfiu, aki jelenleg a Balaton niel 
lett táborozik és áldozatrakész, hősi 
elszántsággal a vízbe ugrott és nagy 
küzdelmek árán mind a két fuldoklót 
kimentette. A bátor cserkészfiut az 
összesereglett fürdövendégek vál- 
Ittkra emelték és percekig tartó, lel­
kes éljenzésben részesítették. Forray 
kai mester fia ezzel a cserkész-tettel 
érdemessé tette magát a legnagyobb 
kitüntetésre, ami gimnazista diákot 
érhet: </z életmentő cserkész-érdem- 
rendre.

iA tiajduföld tudósítójától.) 
gyár cserkészbecsületnek és 
áldozásnak ismét ragyogó példáját 
adta egy debreceni gimnazista diák, 
Forray István zenetanárnak, a Vá­
rosi Dalegylet karmesterének fia.

' 1 ár nap előtt a Balaton mólóján 
Nagy János fürdővendég megcsú­
szott és elmerült a mély vízben. Ami­
kor feibukott, az úszni nem tudó em­
ber segítségért kiabált, mire egy ba­
rátja utánavetette magát, de az is el­
merült a tóban.

. Segélykiáltásaikia futva érkezett a

I Dr Nagy Géza ünneplése Debrecenben
i tA Hajduföld tud ősit óját ól.) Dr.

\agy Géza egyetemi magántanár, ki 
i hágai sakkolímpiászon ugy a ma­
gyar csapat vezetésével, mint soro­
zatos győzelmeivel ismét világhirne-

i vet szerzett a magyar névnek, szer­
dán délután hazaérkezett Debrecen­
be. Tisztelőinek és barátainak nagy

1 serege lelkes fogadtatásban részesí­
tette s a nagyállomás elsőosztályu 
váróterme már jóval a vonat beérke­
zése előtt zsúfolásig megtelt embe­
rekkel. M „Boeskay" futbal [-egyesü­
let, melynek Nagy Géza elnöke, kü- 
iön küldöttséggel képviseltette ma­
gát a fogadtatáson és Debrecen sak­
kozói is kivétel nélkül megjelentek.

A gyorsvonat beérkezése után dr. 
Nagy Gézát háromszoros „hip-hip- 
l.urrá" fogadta, majd tisztelői egy 
fehér rózsacsokrot nyújtottak át az 
ünnepednek. A lelkes fogadtatás lát­
hatólag meghatotta a professzort, aki 
kei eset en szavakkal mondott köszö­
netét s a várakozók mindenikével ke-

zcl fogott. Min', a Hajduföld értesül, 
dr. Nagy Géza családjával együtt 
ideiglenesen a belgyógyászati klini­
kán lakik s rövidesen kiköltözik uj 
állomáshelyéi, Berettyóújfaluba, a 
hol az uj biliarmegyei közkórház 
igazguio-löorvosa lesz.
WWWWWVMWMAMWWMmM

Lada István 
ismét a rendőrségre 

került
i'A Hajdutöld tudósítójától.) A 

debreceni rendőrikrónikának ismert 
alakja, Lada István 36 éves gazdál­
kodó, akinek különösen szerelmi 
ügyei miatt gyűlt meg már a baja 
nem egyszer a hatóságokkal. Leg­
utóbb ismét egy hasonló eset miatt 
került a rendörbiró elé Lada István, 
aki az utcán molesztálni kezdte Sze- 
l.enyi liménét. Hozzászegődött, majd 
tisztességtelen ajánlatokat tett az 
asszonynak, aki erre feljelentette 
Ladát. A rendörbiró ezért 20 pengő 
pénzbírságra ítélte. Ugyanekkor 15 
pengőre is elitélték Ladát, azért, mert 
nemrégiben az Erzsébet-utca li. 
száma ház előtt nagy botrányt ren­
dezett, részegen garázdálkodott és a 
nőket bántalmazta.

0SB8S®88B3g8E3B8BamBaSSSSB8ß3SSB38äE3ß3ß8

liszfe'eitcl értesi i ff. é. vevöközönségét, 
hogy a Körner-malomtól megegyezés 
folytán elvált. Je'enlcg a legmodernebb 
technikával felszerelt kábái (Berkovics) 
hengermalom lisztjét árusítja nagyban és 
kic inxben.

Elsőrendű lisztek és fodorkorpák! I

iS

étteremben működd

Az angol—francia leszerelésről: 
„Ha még ilgen jóbarátok ma­

radunk, egy kicsikét le is sze­
relhetünk"

Teleo,a«f‘‘ Amsterdam.)

— Holnap, szombaton este újra 
megnyílik a Bonbonniere kabaré.
A Városház
Bonbonniere kabaré szombaton este 
újra megkezdi előadásait. Tizenkét 
uj tag fog bemutatkozni a hatalmas 
műsor keretében. Az előadás kere­
tében több külföldi mintára újítás 
lesz. Nemcsak a színpadon, hanem 
a parketten is komoly műsor lesz 
bemutatva. A Programm keretében 
fellépnek: Buday Ilonka előadó mű­
vésznő, Kállay Zoltán táncoskomi­
kus, Pórffy, Kimpián Mariette ko­
mikus, Debrecen kedvence. Havas 
Lilla énekesnő, Bäcker Lujza step- 
táncosnő, Charlies excentikus tán­
cos, Buday Sándor előadóművész, 
Jankó» Nusi chasonette ési Smo.i 
Tusi angol táncosnő. Négy nagy­
szerű színdarab lesz bemutatva a 
teljesen fehér műsor keretében. 
„Ha megkondulnak a harangok“, 
Adorján László kedves falusi élet­
képe. „Tele pohár mellett", Zágon 
István bohózata. „Forog vagy nem 
forog", Török Rezső parasztkomé­
diája és az „Olimpiász" című ka­
cagtató bohózat. A műsor tehát, 
amint látjuk elsőrangú és a vidéki 
kereteket jóval felülmúlja. Minden 
szerdán és szombaton teljesen uj 
műsort garantál az igazgatóság. 
Belépődíj 80 fillér és a vigalmi adó. 
előadás kezdete este fél 10 órakor. 
Előadás után az uriközönség táncol 
a budapesti Tabarin mulató jazz 
zenekarának zenéjére.

Az anyagi gondok 
nehéz napjaiban 

amikor úgyszólván senkinek a kere­
sete nem födi a kiadásokat 

szép pénzt kereshet 
mint fö- vagy mellékfoglalkozással 
ha értékes és érdekes könyveinknek 
részletfizetéses terjesztésére vállalko­
zik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan 
kell eladni könyveket részletfizetésre. 
A mi kiadványaink mind márkás, 
irodalmi müvek, amelyeknek terjesz­
tésével tehát tisztességes megélhe­
tést vagy mindenesetre szép mellék­
jövedelmet biztosíthat magának Még 
ma Írjon díjtalan ismertető nyomtat­
ványokért, amelyeket szívesen meg­
küld a

.PALLÄDISZ“ könyvosztálya 
Budapest, V , Alkotmány utca 4. m.

- j ’l
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_  Rádló-wáior. Augusztus 10. Péntek. Bu­
dapest. délelőtt 9.30: Hírek, közgazdaság 
1145 Hírek, közgazdaság. Közben: 12 óra­
kor déli harangszó az egyetemi templomból. 
Utána. Kamarazene. (Temesvár) Kerpcly— 
Polgár.) I: Pontos időjelzés, idő|árás_ és víz­
állásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4.35: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 5: Zoltán Vilmos: ..A budai 
hegyek". Felolvassa: Kadő Árpád. 6: Kár- 
páth Zoltán dr és Paksy József dr négykéz­
re magyar nótákat zongoráznak. 7: Lukács 
Saii (enek) hangversenye Polgár Tibor zon- 
gerakiséretével. 8: Az Operaház tagjaiból 
alakult szimfónikus zenekar hangversenye az 
Állat- és Növénykerlból. Vezényel: Komor 
Vilmos karnagy. 9.30: Pontos időjelzés, hí­
rek és az Olimpiász eredményei. 11: Szalon­
trió hangverseny Weigand Tibor (ének) köz­
reműködésével.

Külföld. Bécs (517.2 és 577) délelőtt II 
és délmán 4 15: Zene, 8.05: Szinielőadás. 
Utána tánczene. Berlin (483 9) délután 5: 
Hangverseny. 9.30: Operarészletek. Boroszló 
(322.6) délután 4,30: Zene. 8.30: Gerhardt 
Hauptmann: Per arme Heinrich. Róma (447,8) 
délután 5.30: Hangverseny, 9: Zenekari 
hangverseny. J’rága (348.9) délután 5: Hang­
verseny. 8.10: Énekkari hangverseny.

— Olasz hírlapíró Debrecenben. 
Csütörtökön délben Debrecenbe ér­
kezett Caprile Enrico olasz hírlapíró 
az. egyik legnagyobb olasz lap a 11 
l.avoro d‘ Italia” munkatársa, akit 
az állomáson Baczoni Sándor dr. 
polgármesteri titkár fogadott Wal­
fisch Oszkár tanár társaságában. Az 
olasz hírlapíró megtekintette a vá­
ros nevezetességeit és valószínűleg 
kilátogat a Hortobágyra.

— Fark lesz az Ajtó- és Ku - 
utca keresztezésénél. Több érdé 
kelt kérelmére a városi tanács elha­
tározta, hogy a Busi-, Ajtó- és Kut- 
utcák keresztezésénél levő kis tér 
közepére villamos ivlámpát állíttat 
fel és gondoskodni fog arról is, 
hogy ezt a teret minél előbb par­
kírozzák.

— Könyvujdonság. Mitrovics 
Gyula: A magyar esztétikai iroda 
lomtörténete c. mü most jelent meg. 
Hézagpótló könyv a magyar esztéti­
kai irodalomban. A könyv, mely 456 
oldalon jelent meg, kapható a Csáthy 
Ferenc egyetemi könyvkereskedésé­
ben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96. 
A mü ára P 16.

— Hírek a rendőrségről. Mol­
nár Dezső Kút utca 114. szám alatti 
lakos a múlt nap este 10 óra tájban 
kiment pár percra lakásáról az ut­
cára. A lakás ajtaját nyitva hagyta, 
mire egy ismeretlen besurranó tol­
vaj pár perc alatt egész sereg be­
rendezési tárgyat vitt el onnan. — 
Poresnyák Pál napszámos több tár­
sával együtt a Kádár dűlőben dol­
gozott. Munka közben benyúlt nad­
rágja zsebébe, melyből kirántott 10 
pengőt. A pénzt meg is találta egy 
Dede Gábor nevű társa, aki szépen 
megtartotta magának a 10 pengőt. 
A turpisság azonban kiderült s bár 
Dede Gábor eleinte tagadta a dol­
got, beviití k a rendőrségre, ahol 
bebizonyosodott, hogy vé lóban ö 
emelte el a 10 pengőt. Megindítot­
ták ellene az eljárást.

— A szerencsekerék és a hordá­
rok. Nábrádi János és Pál István 
hordárok az egyik utcasarkon úgy­
nevezett szerencsekerékkel játszot­
tak meglehetős nagy tétekben. A 
rendőrnek feltűnt ez, egy darabig 
figyelte a két hordárt, azután elvette 
tőlük a szerencsekereket és mind­
kettőjüket bekísérte a rendőrségre. 
A rendörbiró az ügyüket áttette a 
járásbírósághoz, miután a tiltott sze­
rencsejáték súlyosabb elbírálás alá 
csík.

Hirdessen a Hajdufőldbenl

Három évi dologházra ítéllek
egy betörőt. Papp István nyiregy- | 
házi fiatalember, aki betörés miatt 
már három Ízben volt büntetbe, i 
Nyíregyházán ismét egész sereg 
betörést követett el. A nyíregyházi 
rendőrség elfogta Pappot, akit az 
ottani törvényszék három évi do- ■ 
logházra Ítélt. Ezt az ítéletet esti- ' 
törtökön a debreceni kir. tábla is 
jóváhagyta.

— Fővárosba utazó olvasóinknak 
páratlan kedvezményt nyújt a Ke­
leti pályaudvarra1 szembon levő, 
elsőrangú Park-szálloda, amennyi- 
ben a szobák árából 20 százalék, 
az éttermi árakból pedig 10 száza­
lék engedményt ad kiadóhivatalunk­
ban díjmentesen kapható utalvá­
nyok ellenében. Egyben felhívjuk a 
Park-szállodának lapunk más he­
lyén olvasható hirdetésére szives 
figyelmét.

— Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park szálloda kávé­
háziban. Vili.. Baross-tér 10.

szimhAz I
A „Kertszlnpad“ második premi- I 

erje zsúfolt házat vonzott az „Angol 
Királynő” pompásan fedett kerthe- 
lyiségébe. Szirmay Vilmos művészi i 
igazgatása uj korszakot jelent Deb- ‘ 
recenben a kabarémüvészet terén. 
Tökéletes rendezés, a darabok nagy­
szerű megválasztása, a szereplők 
magas művészi színvonala egyérté- 
küvé teszi a főváros legjobb előadá-
saival a „Kertszinpad“-ot. A műsor 
tökéletesen fehér ugy, hogy csalá­
dok is nyugodtan megnézhetik. Szir­
may Vilmos igazgató nem drasztiku- 
mokkal. hanem művészettel és szel­
lemességgel szórakoztatja a közön­
séget. Az előadás kezdete háromne­
gyed kilenc óra. Jegyelővétel dél­
előtt tizenkettőtől egyig. Délután öt­
től végig. Tekintettel a nagy műsor- ; 
ra, kérjük a közönség pontos meg­
jelenését.

Mozgószinházak közleményei:

METEOHBHH
Szombaton:

Csak 18 éven felülieknek!

Borzalmas éjszakák
Szivek és idegek fantasztikus já 
téka 11 felvonásban, Anita B r- 

ber és Konrad Veldttel és

Az asszony ingatag
Eikölcsdrátna 7 felvonásban.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Ingyen mehet Budapesten 
a Szent-lstván-ünnepi héten:

az Angolparkba, a Margitszigetre a Maroit»iaa»i kiállításokra, Gellérthegyi ünnepélyre, sportmérkőzésekre m?1 
latókba, ingyen hajókázhat a Dunán. Ingyen reggelizhet u/SnX" 
hat, ebédelhet, borotválkozhat, fürödhet. Ingyen *fényképeztetheti lé 
magát. Ingyen kap értékes ajándéktárgyakat féláronV mS nhl 
zakba cirkuszokba, árengedményt élvez éttermekben üzletekben Mmd' 
ezt a kedvezményt a Szent István Dnnepl hét Társadalmi 
bizottság által kiadott kedvezményes szelvényfüzet biztosítja és mint" 
hogy a Nagybizottság a füzetet korlátozott példányszámún hX’ 
ín’o aíánlatos annak mielőbbi megrendelése A füzet ára10 P. Kapható lapunk kiaPóhivaialáná!, vaLih, a N*eS± 

központi adminisztrációs irodájában g
Budapest Vili, Ollől-ut 4, I. emelet 2.

Péntek—Vasárnapi

VIGSZINHÁZ
Világttrakció!

POLA NEGRI művészi alakításával:

A gyűlölet földje
történet a világháború fergetegéből 

10 felvonásban.
Féri! főszerepekben : CLIWE BROOKE 

és EINAR HANSON.

Megelőzik:

Kutyatragédia és Kikapós 
pillangó bohózatok.

URÁNIA

Nagy Dsungel film!

India tigrise 
érdekfeszitö kalandos történet India : 

rejtélyes világában 7 felvonásban.

Megelőzi:

Vihar és veröfény 
(A becsület koldusai) 

két házasság kalandos története
7 felvonásban.

A főszerepben: JOHN BOWERS.

TESTEDZÉS
Nagy propaganda uszóverseny 

Derecskén
A derecskéi elöljáróság nagy sport- 

szeretete lehetővé tette, hogy a 
Debreceni Egyetemi Athletikai Club 
úszószakosztálya folyó hó 12-én, va­
sárnap délután nagy propaganda 
Tiszóversenyt rendezzen a derecske! 
uszodában. Az egyetemi club teljes 
gárdájával fog a versenyen reszt­
venni, hogy ezáltal is kifejezze há­
láját és Derecske sportszerető kö­
zönségének minden tekintetben első­
rangú versenyt nyújtson. A verseny 
keretében a helybeli derecskéi ifjú­
ság, valamint a leventék részére kü­
lön versenyszámok lesznek lebonyo­
lítva és minden remény megvan ar­
ra nézve, hogy ezeken a számokon 
igen sokan fognak indulni. A verse­
nyen indulni fog a DEAC hölgygár­
dája is teljes számmal. Kimagasló 
eseménye lesz a versenynek a be­
mutató vizipólómérkőzés is, melyet 
a derecske! közönségnek még nem 
volt alkalmuk megnézni.

Milyen városi támogatást kap a 
Bocskay? Pécs város átiratban ér­
deklődött a debreceni városi tanács­
nál. hogy az itteni professzionista 
futball csapat, a Bocskay, milyen 
városi támogatást élvez. A városi 
tanács közölte, hogy a Bocskay a 
varostól 2500 pengő egyszersmin- 
denkorra szóló segélyt és 2500 pengő 
kamatmentes kölcsönt kapott.

TŐZSDE
A oeriffő Zürichben 60 56
Budapest 90.56, Berlin 123.86, New-York 

579.47 és fél. London 25.21 és hétnyolcad, 
Páris 20.30 és fél, Milano 27.17 és fél, Práca 
15.39 és egynegyed, Belgrád 9.1280, Szófia 
3.75, Bukatest 3.16, Varsó 58.20, Bécs 73.28 
és fél, Amszterdam 208.50.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.95—28.10, száz belga 

79.70—80. száz cseh korona 16.96—17.04,. 
száz dán korona 152.35—153.45, száz dinár 
1(1.02—10.08, száz, dollár 570.30—572,30, száz 
francia frank 22,60—22.80, száz lengyel zloty 
64.15—64.45, száz lei 3.46—3.51. száz líra 
29 95—30,20, száz német márka 136.50—137 
száz norvég korona 153—153.60. száz osztrák 
schilling 80.85—81.20, száz spanyol peseta 
96—96.60, száz svájci frank 110.35—110.75, 
száz svéd korona 153.20—153.80 pengő. — A 
nemesfémpiacon a magánforgalomban a húsz 
koronás aranyat 23.30—23.40, az ezüst egy- 
Roronást 0.42—0.44, a forintost 1,12—1,16, az 
ötkoronást 2,20—2,30 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon különösen a nagyobb faj­

súlyú búza iránt élénk a kereslet. A rozs kí­
nálata aránylag csekély. A tiszavidéki buzáf 
27-80—28.40, a, felsőtiszait 27.50—28.30, az 
egyéb származásút 27.35—28.20 pengővel je­
gyezték fajsuly szerint. A rozs áfa 24.80— 
2.5 pengő.

A terménycikkek piacán az irányzat, a ten­
gerit kivéve, tartott. A tengeriért magasabb 
árakat kínálnak, azonban áru még igy sem 
kerül a piacra. A takarmányárpát 26.75— 
27.50, a sörárpát 28—32, a zabot 26—26.50, 
a tavalyi tengerit 31.50—32.50 pengővel je­
gyezték. A magpiacon a repcét 44 pengővel 
keresték.

Állatvásár.

A ferencvárosi sertésvásárra 1723 darab 
sertést hajtottak fel, amelyből 162 darab ma­
radt eladatlan. Az irányzat élénk volt. Arak: 
la öreg zsirsertés 166—170, Ha 152—160, fia­
tal nehéz 176—178, közép 170—174, könnyű 
135—152, szedett közép 162—168, urasági an­
gol 160—170, szedett angol 152- 158 fillér ki­
lónként. Szalonnás félsertés 208—212, szalon­
na nagyban 186—188, hús 232—244. zsir 200 
—204 pengő kilónként. — A lóvásár árai a 
következők: Csikó 20—100, igás kocsiló ne­
héz nyugati faj 310—645, könnyű nyugati faj 
300—750, szamár 140. alárendelt minőségű lo­
vak 30- 390, vágólovak 27—200 pengő.

■■■■■■■■■■■■■
A. E. <4.

Villany vasalók, villanyresok, Por­
szívók, Kávéfőzők, Elek­

tromos Kályhák
RÄCZIMRÉNÉL
Plao-utoa 52. sz. (Megyeház mellett.) 
Kedvező részletfizetési feltételek mellett

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac utca 10. (Bikával szemben.V
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Hirdetmény
Az orszáios gazdasági munkáspénetár 

központi igazgatósága gyakran tapasztalja, 
hogy a hivatalos pénztári, községi, vagy 
kör. illetőleg járási orvosok (1900:XVI. t.-c. 
33. §-a) a pénztári sérültek gyógykezelésénél 
betartandó vonatkozó törvényes rendelkezé­
seket kellőképen nem ismerik. Ebből eredően 
a pénztár terhére történő orvosi dij felszá­
mítás és gyógyszer rendelés igen gyakran a 
pénztár és az egyes érdekeltekre nézve a 
szükséges takarékosság szempontjából hát­
rányos.

Ennek elkerülése céljából közhírré tétetik, 
hogy ugy a pénztári, tehát a községi vagy 
kör, illetve járás orvos (1900:XVI. t-c. 33. 
§-a) mint a magánorvos a baleseti sérülés 
gyógykezelése alkalmával a 6531/1902. cin. 
F. j. számú rendelet 42. tj-a harmadik be­
kezdésének rendelkezései értelmében 1925. 
év julius hó 12-től további intézkedésig 
csakis az 54313/1925. N. M. M. számú rende­
letben megjelent a Budapesti Közlöny 1925. 
évi julius hó 12-i 154 számában megállapított 
rendelési és látogatási dijak, továbbá pót­
lékok, bizonyítvány kiállítási dijak, sebészeti, 
szülészeti, szemészeti és fogorvosi dijakat 

• számíthatja tel.
Kivételt ez alól csupán sürgős szükség 

esetén magánorvosnak az első segély nyúj­
tásához való igénybevétele képez, midőn az 
abból származó költség a m. kir. földmivc- 
lésügyi miniszter 1927. évi 55580/VI. 1. számú 
(■rendeletével megállapított mérvben a pénztár 
terhére felszámítható. Az első segély nyúj­
táson túl tehát a sürgős szükség meg­
szűnte után — azonban a gyógykezelési költ­
ség felszámítására vonatkozólag tavábbra is 
a 6531/902. ein. F. M. számú rendelet 42. §-a 
harmadik bekezdésének rendelkezései, illető­
leg az 54313/1925. N. M. M. rendelet szerinti 
díjtételek az irányadók.

Ha a pénztár orvosa az orvosi gyógykeze­
lésért a fentiek szerinti szabályszerű orvosi 
díjazásnál többet számit fel és vesz át a 
munkaadótól, a többlet a fennálló rendelke­
zések jogkövetkezményének terhe alatt a 
munkaadónak visszatéríteni tartozik.

A gyógyszerek ((kötszerek, műszerek) ren­
delésénél és pedig akár közvetlenül a Pénz­
tár terhére történik a rendelés, akár a mun­
kaadó számlájára, az orvosnak az országos 
betegápolási alap terhére történő rendelések 
szabályait kell betartani (144069/1926. N. M. 
’M. rendelet 10. pontja) melyek az Országos 
Gazdasági Munkáspénztárra nézve is érvé­
nyesek. E szabályok csupán a Magyar Gyógy­
szerészkönyvben és Árszabványban foglalt

* i
gyógyszerek rendelhetők s különösen a le­
hetőséghez képest olyan gyógyszereket kell 
alkalmazni, amelxek a gyógyszertárban már 
előre elkészítse tartatnak, vagy amelyeket ! 
az orvos az előirt rendelési minták szerint 
(normaliter) tartozik rendelni. Ezen kívül 
minden vényre reá kell Írni: ..fiat expeditio 
simplex“ vagyis hogy a gyógyszertár által , 
azok a legegyszerűbb kiállítással szolgáltas­
sanak ki.

E rendelkezések betartását minden egyes . 
esetben maguk a munkaadók, valamint a ) 
pénztár rendes és rendkívüli tagjai is saját i 
érdekükben lehetőleg ellenőrizzék, nehogy i 
címek elmulasztásából folyóan esetleg anyagi 
kárt szenvedjenek, mivel a gyógyszerrendc- 
lési szabályok be nem tartása folytán szár- • 
mazó tulkiadásokat a Pénztár nem téríti I 
vissza. i

Debrecen, 1928. julius 31.
Debrecen sz. kir. város 

elsőfokú közigazgatási hatósága.

| Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeni 

utazások alka 1 máva 1

Budapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja 
a legelőnyösebb feltételek mellett 
a Keleti pályaudvar érkezési ol­

dalával szemben levő

Grand Hotel Parii
Nagyszállóik. Budapest,
Vili. Baross-tér 10. szám

mert

20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (KitUnö házi­

konyha 1)

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 

egy perc alatt a pályaudvárrói.
Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 
családi jelleg

S aj át érdeke
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos!

ANGYAL SÁMUELNÉ ÉS DÓRÓ LAJOS
Saját készítményt! részletoípo áruháza H> nyadl- és Erzsébet-utoa sarok.

Mértékutáni megrendeléseket pontosan eszközöl Oendőrségnek, kato­
naságnak és tisztviselőknek 10 százalék engedmény.

Kovács Gyulai
vaskereskedő Debrecen,

Fő-utca 17. sz. Ilik skill melleit sarton) ■

Keritésfonatok és tüskés hu­
zalok, ekék, ekealkatré- 
szek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és minden­

féle vasáruk olcsón kaphatók

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUroiD-ben 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más 
tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS
Szerény 

jeligére levél van a 
kiadóban. 2151

Illúzió 
jeligére levél van a 
kiadóban. 2124

..Jó barátok" 
megértik egymást jel- 
igégés levél van a ki­
adóban, Piac-utca 49., 
pénteken kérném át­
venni. 3518

„F Sz“ 
eligére levél van a 

kiadóban. 2153

HÁZASSÁS
Ha nősülni 

vagy férjez menni akar, 
nézzen szét a padlá­
son, mert ott sok olyan 
felesleges dolgot talál­
hat, amit az Ingóság 
közvetítőben értékesít­
het s igy elutazhat 
fürdőre, ahol jó partit 
csinálhat. — Keresünk 
megvételeire bútorokat, 
kályhákat, szőnyege­
ket és mindenféle in­
góságokat. 5460

LAKÁS
Kiadó 

két szoba, konyha ke­
resztépületben, Piac­
utca 81. alatt. 3517

Kiadó 
utcai bútorozott szo­
ba, fürdőszoba hasz­
nálattal. Piac 10., II. 9.

2147
Hárem 

négyszobás lakást 
adok díjmentesen köl­
csön ellenében. Árpád­
tér 38. 2150

Bútorozott 
szoba tiszta kiadó, 
esetleg zongorahasz­
nálattal. Török Bá- 
lint-utca 25. 2145

Üzlethelyiség 
a Kereskedelmi és 
Iparkamara székhazá­
ban azonnal kiadó. 
Értekezni 8 órától fél 
2-ig. 5455

Bolthelyiség 
kiadó Széchenyi ti. 3. 
Értekezés Szilágyinál 
Széchenyi 1. 3504

Elegáns 
utcai bit torozott szoba 
fürdőszobává azon­
nal" kiadó. Cint a kia­
dóban. 3502

Egy 
pince szoba azonnal 
kiadó. Szappanos u. 
3. sz. 5444

Kiadó 
egy csinosan bútoro­
zott szoba nagyon — 
olcsóért. Ujkert. I.e- 
hel-ti. 16. 5437

Sarok 
üzlethelyiség a Piac­
utcán átadó. Cim a ki 
adóban. 3507

Lakásnak 
bérbeadását dijtalani'l 
közvetíti a Máté ingat­
laniroda. Piac-utca 30.

3457
Kiadó 

üzletek és egy mühelv- 
helyiség Árpád-tér 26, 
Hadházi-ut 2. 5427

, Raktár 
szép nagy azonnal ki­
adó. Rákóczi-utca 12.

j szám, 2426
Kis udvari 

bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Miklós-u. 21. 

j 2025
Hatvan ucca

64 sz. alatt 4 szobás 
lakás bútorral vagy 
enélkül azonnal kiadó. 
Közelebbit: Unsdorfer 
Hermannénál. 3383

Kettő
szoba, előszoba, mel­
lékhelyiségekből álló 
lakás szeptember 1 re 
kiadó. Rákóczi u. 58. 

3388 
i Egy1

szoba, konyha kiadó 
augusztus 15-ig. Bö 
szörményi-ut 70. sz.

2132
Egy 

üzlethelyiség olcsón 
kiadó Vendég ucca 5.

> szám. 454
Bikabérházban 

üresen kiadó két utcai 
szoba előszobával — 

i Hoffmanéknál. Érte­
kezhetni 5 óráig. Té­
len légfűtés. 3349

Péterfia-u. 78. 
szám alatt 4 szobás 
lakás azonnal kiadó. 
Felvilágosítást ad : 
Batthyány-u. 14. sz. 
ügyvédi iroda 2067

Kiilönbejáratu 
kétágyas, tágas, tiszia, 
szépen bútorozott szo­
ba kiadó. Szentanna- 
ti tea 29. 5434

Egy 
üzlethelyiség olcsón 
kiadó. Vendég-utca 5. 
szám. 454

Utcai 
két szoba, előszoba 
konyha a Péterfia-ut- 
cán bérbeadó. Érte­
kezni 2—3 óra között 
Cim a kiadó. 3440

Üzlethelyiség
Hunyadi utca 13. sz. 
alatt a kiadóban 3438

Két 
elegánsa bútorozott 
utcai szoba egy vagy 
két ur r-észére főut­
cai centtrumban aug. 
15-re kiadó. Cim a 
kiadóban. .3382

Üzlethelyiség 
teljesen modern, Csa­
pó-utca 41., Rákóczi- 
utcával szemben ki­
adó. 3447

KERESLET
Azonnalra 

cséplést keresek 8-as 
Magyar Állami gépem­
re. Bocskay-tér 7.

5455 
Prlztnás 

látcsöveket, kályhákat 
és mindenféle ingósá­
gokat megvételre ke­
res az Ingóságköz ve­
títő. 5459

Betegtolókocsikat, 
összecsukós vaságya­
kat és mindenféle bú­
torokat megvételre
keres az Ingóságköz- 
vetitő. 5458

Zálogcédulákai, 
bútorokat és minden­
féle ingóságokat meg­
vételre keres az Ingó- 
ságközvetitö. 5457 

Gyermeknevelésben 
jártas megbízható kis­
asszonyt keresek 6-ik 
éves kisleányomhoz 
aug. 15-re, ki a háztar­
tásban is segédkezik. 
Jelentkezni lehet dél­
után 3—4 óra között 
dr Leveles, Hatvan-u. 
46. 5446

Kvártélyos 
felvétetik külön szoba 
olcsón. Vígkedvű Mi- 
hály-utca 63., utolsó 
ajtó. 54.18

Mindenes 
bejárónő azonnal je­
lentkezhet Bethlen-u. 
19.. hátul az udvarban.

5441
Takarítónő 

felvétetik reggeli órák­
ra. Burgundia 13., első 
ajtó jobbra. 5440

Jó családból 
való fitt tanulónak fel­
vétetik fizetéssel Wein 
berger László vizve- 
zetés és központi fű­
tési szerelömesternél, 
Széchenyi-utca I.

3449
Gépen hímzők 

jelentkezzenek mun­
kára Szilágyinál. Szé­
chenyi-utca 1. .3505

Tejet 
veszek, 25 4ti litert 
naponta. Klór pék, 
Gázgyár-utca 4. 3497

Gyakorlott 
gyors- és gépiróitő 
azonnali belépésre ke­
restetik. Csak olyanok 
pályázzanak, akiknek 
már egyéb irodai gya­
korlatuk is van. Cim a 
kiadóban. 2146

Középiskolai 
tanulóleányt ellátásra 
felvesz urinő, Hatvan­
utca 1., II. emelet 32.

2149 
Egy

fiú fodrásztanulónak 
felvétetik. Szent Anna 
14 5445

Takarítónőt 
keresek lakásén. Ispo­
tálytelep 4. 5449

Ügyes 
rikkancsokat és újság­
kihordókat felvesz 
Grünhut, Varga-utca 
27. Jelentkezni lehet 
naponta délelőtt 9—19 
között. 3452
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Manikűrös 
kisasszony felvétetik 
E'ekete fodrásznál, Sa­
létrom-utca 22. 2125

Egy 
jóbizonyitványu sza­
kácsnál felvennék bár­
mikor tanyára. Érte­
kezni leho*> Kossuth- 
utca 69., 
let.

AJÁNLAT

keresztépü-
2118 

Mézet 
megvételre, 

csemegeüzlet,
keresek 
Glück 
Péterfia-utca 76. 5277

Veszek 
zálogcédulákat 
féle ingóságokat és el­
adok. Széchenyi-utca 
8. Szentpéteri. 456 

Bécsben tanuló 
középiskolás fiú vagy 
leány teljes ellátást 
kaphat magyarul be­
szélő családnál. Meg­
keresést „Kellemes 
otthon" címre a ki­
adóba kérek. 3426

Cipészsegédek 
és kifutó fiú felvétetik 
weinberger cipőgyár. 
Csapó 58. 3386

Gerendákat, 
ajtókat, ablakokat, 
házelbontásból maradt 
deszkákat keresek 
megvételre. Címeket a 
kiadóban kérem leadni. 
IETZ 'IP9ET

Asztalos­
tanuló felvétetik. Van- 
gor asztalos, Csapó­
utca 9. 2091

Nagyobb
kifutó leányok és fiuk 
félnapi munkára felvé­
tetnek. Piac-utca 49., 
a kiadóhivatalban.

Október
1-re keresek 1—2 szo­
bás modernebb kisebb 
lakást, lehetőleg ol­
csó lakbérrel. „Csen­
des lakó" jeligére le­
velet a Hajduföld ki­
adóhivatalában átve­
szem. 2130

bütőtanulónak 
jó családból való fiút 
felveszek. . Brummer- 
sütőde Széchenyi u. 
49. 3338

Tanoncot
felvesz Zelinger Ede 
festövállalata Darabos 
ucca 16. 3343

Jó
családból való, 4 kö­
zépiskolát végzett fiú 
tanulónak felvétetik. 
Mayer Divatáruház.

2123
Motorszerelőt 

azonnali belépésre 
felvesz a Neulender 
Neulender kocsigyár 
28. sz. 3436

Jó családból 
való izr. leányaimat 
13, 14 és 17 évesek, 
olyan jobb izr. család­
hoz adnám, hol csa­
ládtagnak tekintenék. 
Cim a kiadóban. 3407

Rokkant
és nyugdíjas embere- | 
két és asszonyokat 
reggeli órákra fixfi- 
zetés és jutalékra 
azonnali belépésre — 
keresünk. Cim a kia­
dóban. 3446

Fehérnemű 
varróeányt felvesz a 
Biri Róza füzőterme. 
Piac 42. 3451

Polgáriból
' I leánygimnáziumba 
menő leányomhoz 
korrepetitort keresek. 
Szmrecsányiné, Pé- 
«erfiajttf. 2135

Haszonbérbe 
adó 4 hold tanyás bir­
tok és külön fekvő 29 
hold szántóföld hosz- 
szabb bérleti időre — 
Értekezni lehet dr. 
Ticz János ügyvéd- 

I nél Piac-u. 32. 5456
Házikoszt 

elsőrendű __ uriháznál 
kapható. Értekezni — 
este hétkor Széchenyi 
utca 16. sz. kereszt­
épület. .3506

Padlólakkok 
nagy választékban,
olcsó árban kaphatók. 
Klein festéküzlet. 
Arany János 10. 
fon 13—46.

Sírkövek 
műkőből olcsón 
hatók 
Mükőgyárnál. 
utca 2.

Manikürözés 
40 fillér, borotválás 
20 fillér, hajvágás 30 
fillér, hajvágás fazon­
ra 40 fillér, babihajvá- 
gás 40 fillér. Miklós- 
utca 53. Torna. 3520

FILE, HÍMZÉS, 
kelim, montirozás, fes­
tés, függöny összeál­
lítás jutányosán ké­
szül Csapó-utca 4. sz. 
(melléklépcső). — Vi­
déki megrendelést el­
fogad. 2007

Iskolásgyermek 
ellátást, korrepetálást 
kaphat úri házaspár­
nál. Cim Acél antiquá- 
rium. 3149

„Varjú“ 
marópác (festékoldó­
szer) kapható Klein 
Vilmos festéküzletében, 
Arany János-u. 10 2992

Száraz 
tűzifát Varga-u. 45 sz 
alatt lehet legolcsób­
ban beszerezni 3434

Középiskolai 
szolid leánykát jövő 
tanévre kosztra, lakás­
ra, esetleg tanításra 
elvállal magános tiszt­
viselőnő. Cim a kiadó­
ban. 2023

Nyári szünet 
alatt olcsó magán­
esetlég csoportórákat 
vállal elismerten jó- 
hirnevü zongoratanar- 
nö. Nyári hónapok 
alatt kívánságra ma­
gyar nótákat is tanít. 
Cim a kiadóban 2009

Elsőrendű 
házikoszt, négyfogásos 
ebed 80 fillérért kap­
ható ugy kihordásra, 
mmt bent étkezésre. 
Csapó-utca 19. szám. 
(Knoll-ház). Udvaron 
közvetlen balra. 2011

Tucat
9X12 fényképlemez 2 
pengő 40 fillér, egy da­
rab 20 fillér. Springer­
ül. 5230

Esernyőt 
legolcsóbban ad, javít, 
alakit, áthúz az Eser­
nyőház, Piac-utca 83.

3046 
Gépírás!

munkát, (könyvek — 
jegyzetek, stb. leírá­
sát) vállalok. Cim a 
Hajduföld kiadó 2133

2 
vagy nő 
kaphat 
vendéglő 
Molnár a 1 tisztnél. 5435

Tele- 
3501

kap- 
Debreceni 

Fürdő- 
303

Gyors, 
gépirónö ajánlkozik. 
Telefon 497. .34.35

Kipróbált 
angytejü fejőstehe­
nek kaphatók ked­
vező fizetési feltéte­
lek mellett Gugyori ta 
nyán, mikepércsi utón. 

3038
Mosni, 

vasalni, szappant főz­
ni, meszelni ajánlko­
zom. Cimet kérek a 
Debreceni Újság ki­
adóhivatalába. 435

Figyelem!
Megérkezett a béke­
beli 1. oszt, kétszer 
mosott osztroii kovács 
kőszén. Kapható Jako- 
bovits szénraktárában, 
Piac utca 47. Telefon: 
604. 1002

Olcsó árak!
Egyszerű ruha facon 
8.— Díszesebb plissé 
aljjal 12-től 14.— P-ig 
Győződjön meg kifo­
gástalan munkámról. 
Nagy Rózsi, József kir. 
herceg-utca 11. 2012

Bor!
Ismert minőségű za­
matos házibor literen­
ként kapható Porosz- 
lay-ut 53. 2068

Államosított 
svájcer bikához tehe­
net vállalok. Diószegi 
ut, Polgári tanya 5389 

Padlólakkok 
nagy választékban, ol­
csó árban kapható. 
Klein festéküzlet, — 
Arany János 10. Tele­
fon 13—46. 3152

Női kalap 
a „Buby“ női kalap­
szalonban, szép csinos 
már 4 pengőtől. Át­
alakítás 2 pengőtől. 
Csapó-utca 65., Kis-

Fajborok 
sajáttermés 80-180-ig 
literenként is hordó­
tételnél 
Arany 
Rázsó

búzára, 
más, 
üvegek 
fia 56.

ELADÓ
30 35 lapméter, alig 
használt hajó deszka, 
különböző méretű fe­
nyőfa gerenda József 
k r. h.-u. 16.

Egy 
használt sezlon eladó 
Ispotály-utca 13. sz.

2124
Ászokgerenda 

és gramofon lemezek 
eladók. Cim a kiadó­
ban. 2129

Értékes 
bélyeggyüjtemény na­
gyon olcsón eladó Pé- 
terfia-u. 52.

Eladó
Károly Ferenc József 
ut 50. alatt ház, szőlő, 
1430-Ö1 terület. Meg­
beszélés Arany János 
utca 3„ keresztépület.

2121.

2128

engedmény — 
Jnáos-u. 30. 

Gyula-u. 2. sz.
2038

Szabni, 
tanítok, ugyan- 

fel. 
vetetnek. Nyonitató-u. 
2- 5431

Zálogkölcsönt 
folyósítunk min­
denféle ékszerre s ke­
reskedelmi 
Zálogház 
utca 14.

varrni 
ott tanulólányok

árukra.
Hunyady

3439

ELADÁS

Hatszázhetven 
holdas tanyásbirtok 
Biharmegyében teljes 
felszereléssel azon- 
nali átvételre eladó. 
Dezső, Kossuth-utca 

l6- 5452
Gazdálkodónak 

"agyon alkalmas ház 
istállóval, beköltöz­
hető lakással eladó. 
Csokonai-utca 29. sz.

5443
Rákóczi-utca 

elejen két rendbeli 
"egyszobás ház eladó. 
Négy szonbás modern 
beköItözhetö lakással. 
Dezső, Kossuth-utca 
16- 5454

Százhuszonöt 
holdas tanyásbirtok 
városhoz nyoc kilo­
méterre, köves utón 

_  eladó. Dezső, Kossuth- 
----------- J453

térti
kvártélyt 

Kisdebrecen 
udvarban,

Telefonfülke 
(párnázol) és egy 
szélfogó ajtó üvegfal­
lal eladó. Kereskedel­
mi Csarnok. 3508 

Azonnal elfoglalható 
3 szobás és külön 1 
szoba, konyhás lakás 
Andrássy ut 12. villá­
ban. Értekezni tulaj­
donosnál, Rákóczi-u. 
35. 3500

Ablakok 
használtak eladók, 

nyi 3. 3503
Jó ládák 
lisztre alkal- 
paradicsomos 

eladók. Péter- 
3491

Elsőrendű
szép keményfa és fes­
tett háló kapható. Sze­
keres, Bocskay-tér 4. 
szám. 3498

Konyhaasztal, 
stelázsi, szép olajfest­
mények eladók. Hat­
van-utca 1., 11. emelet 
32. 2148

Gyászkocsik 
olcsón, kedvező fize­
tési feltételek mellett 
eladók. Közvetítőt dí­
jazok. Fehér 
Anna 29.

Eladó 
Honvéd-utca 44. 
mu ház, gazdálkodó­
nak alkalmas nagy 
udvarral. 5439

Vadászfegyver 
jó gyártmányú 16-os 
lankaszter eladó, 
már-utca 35.

Családi ház 
négyszobás utcai, .... 
szobás udvari lakás­
sal, árnyas udvarral 
Nyomtató-utcán el­
adó, Dezső, Kossuth- 
utca 16. 5451

Szép 
uj villa adómentes el­
adó, azonnal beköl­
tözhető, Széchenyi ut 
26. szám. 5448

Kirakat 
ajtóval, redínnzel el­
adó. Csapó ucca 41.

3449
Eladó ház 

Emerik-telep Arnold- 
utca 12. szám 2 szoba, 
előszoba, konyha, 
speiz, szép nagy ud­
var, közvetlen Nyilas­
telepi megállónál. Ára 
11 ezer pengő.

Eladó 
Vámospércs és Ujléta 
közt 101 katasztrális 
hold elsőrendű tanyás 
birtok, 6 hold termő 
szőlővel. Rákóczi-utca 
57- 5428

Eladó 
Nyilastelep, Malvin u. 
14. számú házhely — 
Értekezni lehet a 11. 
szám alatt a tulajdo­
nosnál. 2137

Gomblyuk 
varrógép jutányo­
sán eladó Széchenyi- 
utca 15, földszint 2140 

Eladó 
és hálószoba 
Kut-u. 10. sz, 
müasztalosnál.

2135
Eladó 

ócska tégla, ajtó, ablak 
es mindennemű faa­
nyag. Hatvan-u. 6. sz 

3406
Eladó 

ebédlő és hálószoba 
bútorok Kut-u. lü sz. 
vojta müasztalosnál 

---------- 2135

Eladó 
gramofon több 
zel Erzsébet-u.

Elsőosztátyu 
feketeföld két és fél 
hold, a városhoz kö­
zel eladó. Értekezni 
Kossuth-u. 53. 2126

Tükrös 
előszobaasztal hasz­
nált eladó Péterfia-u. 

31- sz. 2065
Két 

ruhaszekrény, búzá­
iddá, előszobaabla­
kok,, vaskeretes ágy- 
rugany, nagy vízhat­
lan ponyva, gázrezsó 
petrolumlámpa, ká­
poszta gyalu, szenes­
kannák, megvasalt lá­
dák, kilenc miliméte- 
res flóbert és egyéb 
apróságok eladók. — 
Cim a kiadó. 2056
Leánycserkészkalap 

jóminőségü olcsón el­
adó. Cim József kir. 
herceg-utca 16. 2029

Szent
2159

szá­

Ti-
5447

két-

5430

ebédlő 
bútorok
Vojta

lemez-
14. sz

5415 VEGtfES
Eladó 

Sarok-utca 12. 
ház, négy szoba azon­
nal

számú

beköitözhettttő — 
2134

Boldogíalva-u.
számú ház eladó, 

ugyanott nagy istáló 
kiadó. 3385

Rövid zongora 
eladó. Kandia ucca 6.

2136
Hegedő

1917-ben készült Tan- 
1 cer- féle eladó. Széche­

nyi u. 52. szabóüzlet.
5436

Berakott 
konyha (sparbelt), drót, 
vízhatlan ponyva, ló 
pokróc, megvasalt lá­
dák, uj tégla csütörtö 
kön és pénteken el­
adó Sesztina u. 8. Kis- 
állomásnál. 2141

Eladó
Hatvan uccai kert Dió­
fa ucca 15. számú 3 
szobás ház 680 négy­
szögöl gyümölcsössel. 
Értekezni Hatvan u. 
17. Sárközynél.

Eladó
Homokkertben, Kiss 
Áron uccában három 
szoba kettő konyha, 
kamarából álló ház 
melléképületekkel, 370 
□-öl elsőrendű szőllő 
és gyümölcsössel ol 
csón, nagyon kedvező 
fizetési feltételekkel, 
kamatmentes részlet­
fizetéssel, szerződés­
írás is díjmentes. Ér- , 
tekezni lehet Teleki u. . 
12. sz. alatt. 2424

Négvszobás 
fürdőszobás (felsze­
relve) családiház város 
belterületén tizennégy 
ezer pengőért eladó. 
— Máté ingatlaniroda. 
Piac u. 30. 3458

Elköltözés 
miatt sürgősen és na­
gyon olcsón eladó : 
hálósaobabutor, ülő 
fürdőkád, tyúkketrec, 
fehér ruhaszekrény 
vtrágcserepek, beföttes 
üveg, paradicsomos 
üveg, konyhastelázsi és 
nagyon szép leánder. 
Rakóci u. 58. 3448

17.

Levél 
kézbesítő könyv el­
veszett. Szives meg­
találó adja be a Füg­
getlen Újság kiadóba.

3495 
Lisztüzletemet 

Hatvan-u. 28. alá át­
helyeztem Szives párt 
fogást kér Schwartz 
Mór. 3352

Torna Pál 
fodrászüzletét át­
vettem, melyben 10 
évig alkalmazásban 
voltam. Kérném a n. 
é. közönség további 
szives pártfogását — 
Borotválás 20 fillér, 
hajvágás géppel 30 f. 
frizurára 40 f„ bubi 
hajvágás 40 f. Tiszte­
lettel 
János 
57. sz.

Funkenhauser
Széchenyi u.

3496

nyomdáiában Debrrcn. JótbH leir h u Jr“’ 3448 Ut(
J »« air. n. u. 16 Kiadja a Ma^ar Nemzeti Könyv-

Egy 
budapesti feloszló ci- 
pőüzlet áruját meg­
vettem, melyet t. ve­
vőimnek aug. 10-től 
olcsón árusítok. Cipő­
raktár Széchenyi 
44. sz.

Azon 
fehérruhás ur, 
nyolcadikán egy 
na férfi és két pár ci­
pőt vásárolt, neki — 
visszajáró 6 pengőt 
itt felejtette, kérem át 
venni szíveskedjék — 
Cipőraktár Széchenyi 
utca 44. 3493

Frisch Adolf 
cimfestö műhelyét — 
Csapó utca 14. sz alá 
helyezte át Ugyanott 
tanuló felvétetik. 2037

Steiner 
ingatlanirodája jelenti, 
Piac 10., II. em. Te­
lefon 6—24. Minden 
igényeknek megfelelő 
házak a főútvonalakon 
Emeletes paloták, bér­
házak, nagy és kis 
családi házak, parket- 
tes. komfortos úri la­
kásokkal. Lakása bér- 
beadát díjtalanul vég­
zem. Steiner iroda Pi- 
ac-u. 19. II. e. 
lefon 6-24.

Pompis 
tartós színeket 
Földes-féle ruha- és 
bőrfestékkel érhet el. 
Zsákfesfék I Hatvan- 
utca 11.________ 998
, és Lapkiadóváílalat

i u.
3492

ki a 
bar-

Tele- 
3121

caakis


